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MAIN PARTS - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH - OCHOBHW YACTM - PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - GROWNE CZESCI
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. Impact force adjusting knob

. ON/OFF trigger

. Worklight ON/OFF switch

. Soft handle

. Magazine slider release button
. Magazine slider

. Fill level indicator

Scale

. Contact element

10. Worklight

©ONOU A WN R

. Manopola di regola2|one della forza d'urto
. Grilletto ON/OFF (acceso/spento)
. Interruttore ON/OFF della luce di lavoro
. Impugnatura morbida
. Pulsante di rilascio del caricatore
. Caricatore
. Indicatore del livello di riempimento
. Scala
. Elemento di contatto
10. Luce di lavoro

O 00NV WNBR

Emloy€ag KpouoTLKAG LoXVOG

1.
2. Skav8aAn ON/OFF

3. Awakomtng ON/OFF pwtog epyaciog
4. MoAakn Aapn

5.
6
7
8
9

Koupuri aneAeuBépwong yepLotrpa

. Fepotrpag
.'EvéeLén mAnpwong
. KAipaka

. MUtn enadng

10. Dwg epyactiog

. Konye 3a perynvpaHe Ha cunata Ha ygapa

. Cnycbk ON/OFF (BKkn/13KN)

. MpeBkn. ON/OFF Ha paboTHOTO ocBeTNEHNE
MekKa gpbKa

ByTOH 33 0cBO6OXAaBaHe Ha CNNCAHWUETO
CnucaHue

. MHAVKaTOp 3a HMBOTO Ha 3anb/iBaHe

Ckana

. KoHTaKkTeH enemeHT

10. PaboTHa cBeT/IMHa
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1. Buton de reglare a fortei de impact

2. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit)

3. Comutator ON/OFF pentru lumina de lucru
4. Maner moale

5. Buton de eliberare a incarcatorului

6. Incarcator

7. Indicator al nivelului de umplere

8. Balanta

9. Element de contact

10. Lumina de lucru

1. Pokretto regulacji sity uderzenia

2. Spust ON/OFF

3. Wiacznik/wytacznik swiatta roboczego
4. Miekki uchwyt

5. Przycisk zwalniania magazynka

6. Magazynek

7. Wskaznik poziomu napetnienia

8. Skala

g

. Element stykowy
10. Swiatto robocze
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. Gumb za podesavanje sile udarca

. ON/OFF okida¢ (ukljucivanje/isklju¢ivanje)
. Prekida¢ ON/OFF radnog svjetla

. Meka rucka

. Gumb za otpustanje spremnika

. Spremnik

. Indikator razine punjenja

. Skala

. Kontaktni element

10. Radno svjetlo
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SYMBOLS

to rain or moisture.

. ) ) 7 Do not expose the unit
Wear eye protection. Wear hearing protection. %% P

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords will increase the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an extension'cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension cable suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot beiavoided, use aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are,not harmfulio the user. However, users of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before.operating the power tool.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the' power tool. Doinot use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as.a dustimask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the riskofisustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position\before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or'connecting power tools that have,the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An‘adjusting key or a wrench left‘attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better contrel of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away frem any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely

dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

* When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.
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Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against'continuous intense sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is afrisk of explosion.

Only use the battery pack with compatible products from the manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may:be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary,to charge andidischarge the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normal roomtemperature (20 °C £ 5 °C).

Recharge only with the specified charger. Do not use any charger other.than the one that is provided.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force'applied externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing accessories; before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter.orwhich have been exposed to violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery-may have suffered.serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach'or.exceed 50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away: Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless nailers

Always assume that the tool contains fasteners. Careless handling of the nailer can result in unexpected firing of fasteners and personal injury.

Do not point the tool towards yourself or anyone nearby.

Do not actuate the tool unless the tool is placed firmly against the workpiece.

Disconnect the tool from the power source in case a fastener jams in the tool.

Use caution while removing a jammed fastener.

Do not use the tool for fastening power cords.

Keep hands and feet away from the ejection port area.

Follow instructions for lubricating and changing accessories.

Always remove the battery before loading the fasteners, adjustment, inspection, maintenance or after operation is over.

Make sure no one is nearby before operation. Never attempt to drive fasteners from both the inside and outside of a wall at the same time. Fasteners may
rip through, presenting a grave danger.

Watch your footing and maintain your balance with the tool. Make sure there is no one below when working in high locations.

Check walls, ceilings, floors, roofing and the like carefully to avoid possible electrical shock, gas leakage, explosions, etc. caused by stapling into live wires,
conduits or gas pipes.

Use only fasteners specified in this manual. The use of any other fasteners may cause malfunction of the tool.
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¢ Do not tamper with the tool or attempt to use it for tasks other than driving fasteners.

¢ Do not operate the tool without fasteners.

e Stop operating the tool immediately if you notice abnormal tool operation.

¢ Never fasten into any materials which may allow the fastener to puncture and fly through as a projectile.

¢ Never actuate the trigger and contact element at the same time until you are prepared to fasten workpieces. Allow the workpiece to depress the contact
element. Never defeat its purpose by securing the contact element back or by depressing it by hand.

¢ Never tamper with the contact element. Check the contact element frequently for proper operation.

¢ Always remove fasteners from the tool when not in use.

VIBRATION

Caution:

e Wear safety gloves and take frequent breaks when operating the power tool to minimize the risk of developing health problems due to prolonged
exposure to vibration.

e The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool is used.

The vibration total value determined according to EN 60745-2-16:

Vibration emission (a,) Uncertainty (K)

8.9 m/s? or less 1.5 m/s?

NOISE

Caution:

e Wear hearing protectors.

¢ The noise emission during actual use of the;power tool can differ.from the declared value(s) depending on the ways in which the tool is used, especially
what kind of workpiece is processed.

The typical A-weighted noise level determined according to EN 60745-2-16:

Sound pressure level (LPA) Sound power level (L,,) Uncertainty (K)

90dB (A) 101 dB (A) 3dB(A)

INTENDED USE

The power tool is intended for fastening soft wood.

TECHNICAL DATA
Model BBP3630
VoItage 20V (Li-ion) * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
Firing speed 30 nails / staples per minute of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
- - X may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
Magazine capacity 50 nails included in the product you just acquired.

Compahble nails and Staple: 15-25mm (55#) * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
staples Nail: 15 -32 mm (47#) or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

Other features 6 pressure settings, belt clip

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
. equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
nail (20 mm) x 100 pcs shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

U-shape staple (20 mm) x 400 pcs, T-shape
Includes

Battery and charger not included

FUNCTIONS / FEATURES / ADJUSTMENTS

Note: See page 2 for all the relevant figures.

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.
Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

o Always switch off the tool before installing or removing the battery.

e Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and the battery firmly may cause them to slip off your
hands and result in damage to the tool and battery and personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place. Insert it all the way until it locks in place with a
little click.
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Warning:

o Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.
e The indicator lamps (1) light off immediately after releasing the check button.

Indicator lamps

— ) — el
Lighted off

G GREEN
G ORANGE 75% - 100%
G RED

~——1
G ORANGE 25% - 50%
G RED

~— 1
N~ 10% - 25%
G ReD

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is‘placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes'it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let'the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this case, removerthe battery from the tool and charge the battery.

Lighting up the front lamp (Fig. 3)
Caution: Do not look in the light directly.

e To light on the work lamp (2), depress the work lamp ON/OFF switch (1).
¢ To light off the work lamp, depress the work lamp ON/OFF switch again. The work'lamp.goes out immediately after depressing the button again.

Note: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of the lamp. Be careful not to scratch the lens of thelamp.

ON/OFF trigger (Fig. 4)

Warning: Before installing the battery into the tool, always check to see that the trigger actuates properly and returns to the "OFF" position when released.
e To operate the tool, pull the trigger (1).

Impact force adjustment (Fig. 5)

Warning: Always make sure that your fingers are not placed on the trigger or on the contact element and that the battery is removed before adjusting the
impact force.

¢ The tool has 6 impact force settings.
- To increase the impact force, turn the impact force adjusting knob (1) clockwise.
- To reduce the impact force, turn the impact force adjusting knob (1) counterclockwise.
e Select the lowest impact force sufficient for stapling.
¢ Take into account the length of the staples or nails you are using as well as the hardness of the material you are working with.

Note: The adjusting knob cannot be turned directly from 1 to 6 or from 6 to 1. Forcing the dial may damage the tool. When changing the impact force, make

sure to move the adjusting knob through each intermediate position.

ASSEMBLY
Note: See page 2 for all the relevant figures.

Warning: Always be sure that your fingers are not placed on the trigger or the contact element and that the battery is removed before carrying out any
work on the tool.
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Installation/removal of staples or nails (Fig. 6-9)

Warning:

e Always make sure that your fingers are not placed on the trigger and the battery is removed before loading staples or nails.

¢ Do not abruptly slide the magazine slider of the tool loaded with staples or nails. Accidentally dropping staples or nails especially when working in high
places may cause injuries.

Load staples or nails in the correct direction to avoid causing damage to the tool.

¢ Do not use deformed staples or nails. Use only the staples or nails specified in this manual. Using staples or nails other than those specified may cause

nail/staple jamming and tool breakage.
To install staples or nails, perform the following steps:

1. Depress the magazine slider release button (1) on both sides of the tool at the same time and pull out the magazine slider (2) backwards.

2. Fill the magazine shaft (3) with staples or nails by setting the staple or nail strip (4) so that the staple or nail tips touch the bottom of the magazine shaft.

3. Push to return the magazine slider to its original position until it clicks into place. The fill level indicator (5) shows whether the magazine contains staples/
nails.

Note: To remove the staples or nails, perform the installation steps in reverse.

Installation/removal of the hook (Fig. 10)

Warning:

¢ Do not hang the hook from the waist belt. Dropping the nailer, which is caused by the hook accidentally coming out of place, may cause unintentional
firing and result in personal injuries.

When installing the hook, always secure it with the’screw firmly. If not, the hook may come off from the tool, resulting in personal injury.

The hook (2) is convenient for temporarilyshanging the tool. It.can be installed on left side of the tool.
To install the hook, insert it into the groovey(1) on the left side ofithe tool housing and then secure it with a screw (3). To remove the hook, loosen the screw

and then take it out.

OPERATING INSTRUCTIONS

Note: See page 2 for all the relevant figures.

Testing the safety system (Fig. 11)

Warning: Make sure all safety systems are in working order before operation. Failure to'do so may cause personal injuries.
Test safety systems for possible fault before operation as follows:

1. Remove staples or nails from the tool and keep the magazine slider opened:

2. Install the battery.

3. Only pull the trigger without touching the contact element against the material.
4. Only touch the contact element against the material without pulling the trigger.

If the tool operates when steps 3 and 4 are performed, the safety systems are faulty:Stop using the toolimmediately and contact the manufacturer’s customer
service department.

Driving staples or nails (Fig. 12)
Warning: Place the contact element firmly on the material until the staple or nail is driven completely.

1. Install the battery.

2. Hold the tool firmly and place the contact element flat on the material.

3. Pull the trigger fully to drive a staple or nail.

4. To drive the next staple or nail, release your finger from the trigger once and then repeat steps 2 and 3.

¢ You can also drive the staple or nail by dragging the tool to the next spot with the contact element pressed against the material and pulling the trigger.
¢ If the head of the staple or nail remains above the workpiece surface, drive the staple or nail while holding the tool head firmly against the workpiece.

Note: If the head of the staple or nail still remains above the workpiece even you hold the nail head, the material may not be suitable for the tool. Continuing
to use the tool on such material may result in damage to the tool and/or tool jamming.

Checking remaining staples or nails (Fig. 13)
e You can check the amount of remaining staples or nails through the fill level indicator (1).
Removing jammed staples or nails (Fig. 14)

Warning:
o Always make sure that the trigger is released, and the battery is removed before removing jammed staples or nails.
¢ Do not remove the jammed staples or nails with bare hands. The staple or nail may jump out of the magazine slider and cause an injury.

1. Depress the magazine slider release button on both sides of the tool at the same time and pull the magazine slider backwards a little.
2. Remove the jammed staples or nails (1) from the fastener guide groove with a slotted screwdriver (2).
3. Push to return the magazine slider to its original position until it clicks into place.
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MAINTENANCE

Caution:
o Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.
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. . . . - Non esporre |'unita alla
Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per l'udito. o o
pioggia o all'umidita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato

se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia'o ada@ltre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in'movimento. I'cavi dahneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per I'uso esterno. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all' uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

e Se non e possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico'in unduogo umido, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua

(RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM),che non sono dannosi per 'utente. Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri

dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo e/o ilmédice. per un-consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.
Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando siyutilizzal'elettroutensiles Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante 'uso'dell'elettroutensile’ puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre unasprotezione ‘per<gli occhi. Dispositivi_di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione;wtilizzati in condizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire |'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare |'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili.elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con Il'interruttore in posizione di accensione a una fonte di‘alimentazione possono causaredncidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere |'elettroutensilesUha chiave'di regolazioné o una chiave lasciata attaccata a una

parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta l'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

e Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore e

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando l'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.
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e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

e Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

¢ Non esporre il pacco batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non

corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce | a sicurezza
dell'elettroutensile.

¢ Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per il pacco batteria

¢ Non smontare, aprire, rompere o bruciarel pacco batteria.

e Proteggere la batteria dal calore (ad esempio;, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.

¢ Non cortocircuitare il pacco batteria. C'¢ il rischio di.esplosione.

Utilizzare il pacco batteria solo con prodotti compatibili del produttore.

¢ In caso di danneggiamento e uso improprio del pacco,batteria, possono essere emessi vapori. Ventilare |'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare le vie respiratorie.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessatio earicare e scaricare.il pacco batteria piu volte per ottenere le massime prestazioni.

¢ La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura ambiente (20 °C £ 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato. Non utilizzare un caricabatterie diverso'da quello in dotazione.

¢ Non utilizzare batterie non progettate per |'uso con |'apparecchiatura.

e La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o/da una forza:applicata esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosione o surrisecaldamento.della batteria.

¢ Ditanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola morbida, pulita’e asciutta.

e Tenere il pacco batteria fuori dalla portata dei bambini.

e Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

e Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di.cambiare gli accessori, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre I'utensile.

e Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano:

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro.o.che sono state esposte@ urti violenti, anche se

I'alloggiamento del pacco batterie sembra non essere danneggiato. Le celle della batteria aksuo internoipotrebbéro aver subito gravi danni.

¢ Non conservare l'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare 150 °C.

Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo

causare la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per le chiodatrici a batteria

e Si presume sempre che I'utensile contenga elementi di fissaggio. Un uso incauto della chiodatrice puo provocare I'innesco imprevisto di elementi di
fissaggio e lesioni personali.

¢ Non puntare lo strumento verso se stessi o verso le persone vicine.

e Non azionare |'utensile se non e posizionato saldamente contro il pezzo.

¢ Scollegare I'utensile dalla fonte di alimentazione nel caso in cui un elemento di fissaggio si inceppi nell'utensile.

¢ Fare attenzione quando si rimuove un elemento di fissaggio inceppato.

e Non utilizzare lo strumento per fissare i cavi di alimentazione.

e Tenere mani e piedi lontani dall'area della porta di espulsione.

e Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori.

e Rimuovere sempre la batteria prima di caricare gli elementi di fissaggio, di effettuare regolazioni, ispezioni, manutenzione o al termine del funzionamento.

e Assicurarsi che non ci sia nessuno nelle vicinanze prima dell'operazione. Non tentare mai di azionare gli elementi di fissaggio contemporaneamente
dall'interno e dall'esterno di una parete. Gli elementi di fissaggio potrebbero strapparsi e costituire un grave pericolo.

e Fare attenzione all'appoggio e mantenere I'equilibrio con I'attrezzo. Assicuratevi che non ci sia nessuno sotto di voi quando lavorate in luoghi elevati.

Controllare attentamente pareti, soffitti, pavimenti, tetti e simili per evitare scosse elettriche, fughe di gas, esplosioni, ecc. causate dall'inserimento di

punti metallici in cavi, condotti o tubi del gas sotto tensione.

Utilizzare solo i dispositivi di fissaggio specificati nel presente manuale. L'uso di altri elementi di fissaggio puo causare il malfunzionamento dell'utensile.
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¢ Non manomettere |'utensile e non tentare di utilizzarlo per compiti diversi dall'azionamento degli elementi di fissaggio.

e Non utilizzare |'utensile senza elementi di fissaggio.

¢ Interrompere immediatamente I'uso dell'utensile se si nota un funzionamento anomalo.

¢ Non fissare mai in materiali che potrebbero perforare il dispositivo di fissaggio e farlo volare come un proiettile.

¢ Non azionare contemporaneamente il grilletto e I'elemento di contatto finché non si & pronti a fissare i pezzi. Lasciare che sia il pezzo a premere
I'elemento di contatto. Non vanificate mai il suo scopo fissando I'elemento di contatto all'indietro o premendolo a mano.

¢ Non manomettere mai l'elemento di contatto. Controllare frequentemente che I'elemento di contatto funzioni correttamente.

e Rimuovere sempre gli elementi di fissaggio dall'utensile quando non vengono utilizzati.

VIBRAZIONE

Attenzione:
¢ Indossare guanti di sicurezza e fare pause frequenti durante I'uso dell'elettroutensile per ridurre al minimo il rischio di sviluppare problemi di salute
dovuti all'esposizione prolungata alle vibrazioni.

¢ L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo
dell'utensile.

Il valore totale delle vibrazioni determinato secondo la norma EN 60745-2-16:

Emissione di vibrazioni (a) Incertezza (K)

8,9 m/s? 0 meno 1,5 m/s?

RUMORE

Attenzione:

¢ Indossare protezioni per l'udito.

¢ L'emissione di rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile, in
particolare del tipo di pezzo lavorato.

Il livello di rumore tipico ponderato A determinato in baseallanorma EN 60745-2-16:

Livello di pressione sonora Livello di potenza sonora
(Lpa) (Lwa)

90 dB (A) 101 dB (A) 3dB (A)

Incertezza (K)

USO PREVISTO

L'elettroutensile & destinato al fissaggio di legno morbido.

DATI TECNICI

Modello BBP3630

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
Tensione 20V (|O|'1| di |It|0) prodotto senza preawviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete

Velocita di fuoco 30 ChIOdl/graffe al minuto tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Capacita del caricatore 50 chiodi caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Chiodi e graffe Graffa: 15-25 mm (55#) * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
S . riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere
compatibili Chiodo: 15 - 32 mm (47#) parazi P I presa fa m . £ P
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
Altre caratteristiche 6 impostazioni di pressione, clip da cintura
* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con
Graffaa U (20 mm) x 400 pezzi, chiodoaT apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
Include produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di

(20 mm) x 100 pezzi

apparecchiature non conformi.

Batteria e caricatore non inclusi

FUNZIONI / CARATTERISTICHE / REGOLAZIONI

Nota: per tutti i dati rilevanti, vedere pagina 2.

Attenzione: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione dellabatteria, tenere saldamente |'utensile e la batteria. Se non si tengono saldamente I'utensile e la batteria
possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte anteriore della batteria.
Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in posizione. Inserirla fino in fondo finché non
si blocca con un piccolo scatto.
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Attenzione:
¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.
* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2)

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.
¢ Le spie (1) si spengono subito dopo aver rilasciato il pulsante di controllo.

Spie luminose

—————— <~ Capacita della batteria

Accesa Spenta

" \VERDE
G ARANCIONE 75% - 100%
G ROSSO

N~ 1
G ARANCIONE 25% - 50%
G ROSSO

|
~— 1 10% - 25%
G ROSSO

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.

Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente |'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene azionato in modo da assorbire,una corrente anormalmente elevata, I'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere |'utensile e interrompere I'azione che ha causato.il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si arresta automaticamente.-In questo caso, lasciareraffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non e sufficiente, |'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Accensione della lampada anteriore (Fig. 3)
Attenzione: Non guardare direttamente la luce.

e Per accendere la lampada da lavoro (2), premere l'interruttore ON/OFF della lampada,da lavoro (1).
e Per spegnere la lampada da lavoro, premere nuovamente l'interruttore ON/OFF della lampada da lavero. La lampada di lavoro si spegne immediatamente
dopo aver premuto nuovamente il pulsante.

Nota: utilizzare un panno asciutto per rimuovere lo sporco dalla lente della lampada. Fare attenzione a-non graffiare la lente della lampada.
Grilletto ON/OFF (Fig. 4)

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto si attivi correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene
rilasciato.

e Per azionare l'utensile, premere il grilletto (1).
Regolazione della forza d'urto (Fig. 5)

Attenzione: Assicurarsi sempre che le dita non siano appoggiate sul grilletto o sull'elemento di contatto e che la batteria sia rimossa prima di regolare la

forza d'urto.

e |'utensile ha 6 impostazioni di forza d'urto.
- Per aumentare la forza d'impatto, ruotare la manopola di regolazione della forza d'impatto (1) verso destra.
- Per ridurre la forza d'impatto, ruotare la manopola di regolazione della forza d'impatto (1) verso sinistra.
e Selezionare la forza d'urto piu bassa sufficiente per la pinzatura.
¢ Tenete conto della lunghezza delle graffe o dei chiodi che utilizzate e della durezza del materiale con cui lavorate.

Nota: la manopola di regolazione non puo essere ruotata direttamente da 1 a 6 o da 6 a 1. Forzare la manopola potrebbe danneggiare |'utensile. Quando si
modifica la forza d'urto, assicurarsi di spostare la manopola di regolazione in ogni posizione intermedia.

ASSEMBLAGGIO

Nota: per tutti i dati rilevanti, vedere pagina 2.

Attenzione: Assicurarsi sempre di non mettere le dita sul grilletto o sull'elemento di contatto e di rimuovere la batteria prima di eseguire qualsiasi
operazione sull'utensile.
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Installazione/rimozione di punti o chiodi (Fig. 6-9)

Attenzione:

¢ Assicurarsi sempre che le dita non siano appoggiate sul grilletto e che la batteria sia rimossa prima di caricare punti o chiodi.

¢ Non far scorrere bruscamente il cursore del caricatore dell'utensile carico di graffe o chiodi. La caduta accidentale di graffe o chiodi, soprattutto
quando si lavora in luoghi elevati, puo causare lesioni.

e Caricare le graffe o i chiodi nella direzione corretta per evitare di danneggiare I'utensile.

¢ Non utilizzare graffe o chiodi deformati. Utilizzare solo i punti o i chiodi specificati in questo manuale. L'uso di punti o chiodi diversi da quelli specificati
pud causare l'inceppamento dei chiodi/chiodi e la rottura dell'utensile.

Per installare i punti metallici o i chiodi, procedere come segue:

1. Premere contemporaneamente il pulsante di rilascio del cursore del caricatore (1) su entrambi i lati dell'utensile ed estrarre il cursore del caricatore (2)
all'indietro.

2. Riempire I'albero del caricatore (3) con punti o chiodi posizionando la striscia di punti o chiodi (4) in modo che le punte dei punti o dei chiodi tocchino il
fondo dell'albero del caricatore.

3. Spingere per riportare il cursore del caricatore nella sua posizione originale finché non scatta in posizione. L'indicatore del livello di riempimento (5) indica
se il caricatore contiene punti/chiodi.

Nota: per rimuovere le graffe o i chiodi, eseguire le operazioni di installazione al contrario.

Installazione/rimozione del gancio (Fig. 10)

Attenzione:

¢ Non appendere il gancio alla cintura. La caduta.della chiodatrice, causata dall'accidentale fuoriuscita del gancio, pud provocare lo sparo involontario e
causare lesioni personali.

¢ Quando si installa il gancio, fissarlo sempre saldamente con'la vite. In caso contrario, il gancio potrebbe staccarsi dall'utensile, con conseguenti lesioni
personali.

Il gancio (2) & utile per appendere temporaneamente l'utensile:Puo essere installato sul lato sinistro dell'utensile.
Per installare il gancio, inserirlo nella scanalatura (1) sul lato sinistro dell'alloggiamento dell'utensile e fissarlo con una vite (3). Per rimuovere il gancio,

allentare la vite e poi estrarlo.
ISTRUZIONI PER L'USO
Nota: per tutti i dati rilevanti, vedere pagina 2.
Test del sistema di sicurezza (Fig. 11)

Avvertenza: Prima dell'uso, accertarsi che tutti i sistemi di sicurezza sianofunzionanti. La mancata osservanza di tale precauzione puo causare lesioni
personali.

Prima del funzionamento, testare i sistemi di sicurezza per verificare la presenza diteventuali guasti, come indicato di seguito:

1. Rimuovere i punti o i chiodi dall'utensile e tenere aperto il cursore delcaricatore.
2. Installare la batteria.

3. Premere il grilletto senza toccare I'elemento di contatto con il materiale.

4. Toccare I'elemento di contatto solo contro il materiale senza premere il grilletto:

Se l'utensile funziona quando si eseguonoi punti 3 e 4, i sistemi di sicurezza sono difettosi. Interrompere immediatamente I'uso dell'utensile e contattare il
servizio clienti del produttore.

Guida di graffette o chiodi (Fig. 12)

Attenzione: Posizionare saldamente I'elemento di contatto sul materiale fino a quando la graffa o il chiodo non vengono completamente conficcati.

=

Installare la batteria.

Tenere saldamente |'utensile e posizionare I'elemento di contatto in piano sul materiale.

Premere a fondo il grilletto per piantare una graffa o un chiodo.

Per inserire la graffa o il chiodo successivo, rilasciare una volta il dito dal grilletto e ripetere i passaggi 2 e 3.

PwnN

e Eanche possibile piantare la graffa o il chiodo trascinando lo strumento nel punto successivo con I'elemento di contatto premuto contro il materiale e
premendo il grilletto.

Se la testa del punto o del chiodo rimane al di sopra della superficie del pezzo, inserire il punto o il chiodo tenendo la testa dell'utensile saldamente contro
il pezzo.

Nota: se la testa del punto o del chiodo rimane al di sopra del pezzo da lavorare anche se si tiene la testa del chiodo, il materiale potrebbe non essere adatto
all'utensile. Se si continua a utilizzare I'utensile su questo tipo di materiale, si rischia di danneggiare |'utensile e/o di incepparlo.

Controllo delle graffe o dei chiodi rimanenti (Fig. 13)

¢ L'indicatore del livello di riempimento (1) consente di verificare la quantita di punti o chiodi rimanenti.

Rimozione di punti o chiodi inceppati (Fig. 14)

Attenzione:

¢ Assicurarsi sempre che il grilletto sia rilasciato e che la batteria sia rimossa prima di rimuovere i punti o i chiodi inceppati.

¢ Non rimuovere i punti o i chiodi inceppati a mani nude. Il punto o il chiodo potrebbero saltare fuori dal cursore del caricatore e causare lesioni.

1. Premere contemporaneamente il pulsante di rilascio del cursore del caricatore su entrambi i lati dello strumento e tirare leggermente all'indietro il cursore
del caricatore.

2. Rimuovere le graffe o i chiodi inceppati (1) dalla scanalatura della guida di fissaggio con un cacciavite a taglio (2).

3. Spingere per riportare il cursore del caricatore nella sua posizione originale finché non scatta in posizione.
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MANUTENZIONE

Attenzione:
¢ Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

e Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.
Caricare la batteria a temperatura ambiente a 5 °C - 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.
Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (piu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili‘elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente
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. . . , , , Mnv ekBétete tn povada
Dopdrte yuohid acdaieiag. Dopdte MPOCTATEUTIKA OLKONG. % L ,
otn Bpoxn fi og vypaoia.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

MNpoocoxn: ALaBACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd th Xprion. H 1N THPNon Twv MPOELSOMOLCEWV KO TWV 08NyLWV UITOPEL va
oénynost og BAABN TNG povadag Kot Tpaupatiopd. Gulagte to eyxelpidio o aodalég pépog yia pehlovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiag yia nAeKTPLKA Epyaleio

Aoddlela oTov XwpPo pyaciog

e Awatnpeite tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkw GWTLOUEVO. H akataotacia KoL n avenapkwe GWTLONEVEC TIEPLOXEG EPyAOiaG UTOPEL va 0dnyroouy og
QTUXAMATA KOL TPOULOTLOUO.

® Mnv €pYATECTE LE TO NAEKTPLKO EPYAAELO GE XWPOUG OOV UTIAPXEL KivEuvog €KpNnéng, 0To omoio uTtdpxouv eVGAEKTA UYPA, AEPLA 1) OKOVN. T NAEKTPLKA
epyaleia evééxetal va Snutoupynoouv omvBripeg oL omoiol uropouv va avadAEEoUV T oKOVN 1 T AEpLa.

o ‘Otav XpNnoLUOTOLE(TE TO NAEKTPLKO EPYANELO KPATATE TOL TTALSLA KAl AAAOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG 0 aodal amdoTtaon. H andomnacn tng mpoooxrg Unopei va
08nyfRoeL otnv amwAeLa eEAEyXou Tou epyaieiou/pnxavipuatoc.

HAektpkn acddaleia

¢ To Buopa tou kKahwdiou Tou NAEKTPLKOU epyONELQU TIPETEL VO £lval CUUBOTO e ThV Tipila. Agv EMITPEMETAL N OMOLASHTIOTE HETATPOT TOU BUCHATOG.

* Mn XPNOLLOTOLE(TE METATPOTEL 08 CUVOUAOUO ME VELwHEVA NAEKTPLKA epyoleia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg pewwvouv tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete TNV enadn PE YELWHEVES ETLHAVELEG OTWG UE CWANVEG, BeppavTikd owpata (kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwHA 0AG YELWVETAL
augavetat o kivduvog nAektpormAnéiog.

e Mnv ekBEtete T unxavhpata kat ta gpyaleian otn Bpoxn froe vlnAn uypaocia. H Sieicduon vepol oto nhektpkd egpyadeio auvfdvel tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

* Mn XpNOLUOTOLE(TE TO KOAWSLO Yyl va HETADEPETE N WA LETAKIVIOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, 1 yla va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSL0 pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, kodTeRE QWTIKELUEVE Kol Ao KwvoUpeva e€aptrpata. To KaAwSLa Tou €Xouv UTOOTEL omoLadrmote
{nuLd auv€avouv tov kivduvo nAektpomAnéiag.

e Otav epydleote W' €va NAEKTPLKO epyaheio O €EWTEPLKO XWPO, XPNOLUOMOLEITE KaAwdLa TtpoékTaong (UmaAavtéleg) mou eivat KATAAANAa yla xprion o€
£€WTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaon KATAANAWY yie eEWTEPLKOVEXWPOUG LELWVEL TOV Kivuvo nAektporhnéiac.

e ‘Otav n xpron tou nAektpikol epyaleiou o€ xwpoug pe ubnAn vypacia Mipe Uypd eivat avanodeuken, TOTE XpPNOLLOTOLNOTE HLa SLdtaén mpootaciog Evavt
pevpatog Slappong (peAé Slapponc - RCD). H xprion evag pelé 5Lappong LEWWVEL TOV Kivouvo NAekTpomAngiag.

o To NAEKTPLKA EpYOAELQ LITOPOUV va Ttapdyouv nAektpopayvnTikd redia (HMM)mou dev elval eruBAaRr yia Tov Xpriotn. Qotdo0o, oL XpoTeS BNUATOS0TWY
Kol GAAWV TIPOUOLWV LATPLKWVY CUCKEUWV Bal TIPETIEL VAL ETIKOWVWVOUV UE-TOV KATAOKEVAOTH TG OUCKEUNGTOUG f/KaL LE TO YLOTPO TOUG YLl CUMBOUAEG
TPV OO TN XPron Tou NAEKTPLKOU gpyaleiou.

Npocwrukn acdaAela

Na elote mAvtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXH OTNV EpyAcia TTOU KTEAEITE KAL VAL XELPLIEDTE TO URXAVNILA e CUVEDH. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaldeio av viwBete kKOTwaon A av BplokeoTe UTIO TNV ETPELX AAKOOA f} AANWV OUGLHY, MLa, 0Ty U artpooEgiog KOTa TOV XELPLOKO TOoU NAEKTPLKOU epyaieiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Dopate kATAANAO €§OTALONO aTOUKAG TipooTaciag. EmAESTe Tov katdAANAo e§OTALONO mPpoaTaciog, yte mapddeLypa pio HAoka okOvNG, avTloALoONTIKEG

uroteg acbadeiag, KpAvog IPooTaciag, TTPOOTATEVTIKA OKONG, AVAAOya LE TO eKAOTOTE Epyalelo Kal TN"Xprion Tou, £ToL WOTE va PelwBel o kivduvog
TPOUUATIOHOU.
Nd&Bete pétpa yla va anodpUyeTe TNV akoloLa ekkivnon. BeBalwBeite 6t To Koupri evepyomnoinong tou epyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv ouvdéoete

10 Buopa tou kaAwdiou otnv TPIla, PV TOMOOETACETE TG pnatapieg oTo epyaleio, KoL PV TO peTadEPETE Kat To kouBaAroete. Mnv petadépete to
NAekTpLKd epyaleio pe To SAKTUNG oag va akouundel tov Stakortn ON/OFF kat pnv ouvSEETe To EpyaAEio HE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Bpioketal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyaieia tuxov epyadeia puBULONG Tipv B€oete to NAekTpLkd epyaleio o Aettoupyia. Eva epyaheio puBuiong mou Bpioketat

ouVEEeSENEVO 07 €val KWVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.
Mnv TeVTWwVeoTe, YéPVeTe 1} oKUPETE UTIEPBOALKA KATA TN Xprion Tou epyaleiou. AlatnproTe TNV Loopportia cag KoL GPOVTIOTE VO OTEKECTE UE CWOTH OTACN

OWHOTOC £TOL WOTE VA £(0TE 0€ B€0N VA AVTLUETWITIOETE AMPOCSOKNTEG TIEPLOTATELG.
NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn f koourpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot o Xépla oag o€ acdain

anooToon o T KWVOUEVA £E0PTLATA.

OpBATNTA XELPLONOU KOl GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYAAEiwV

e Mnv aokeite unepPoAikr Tieon oto epyaleio. Xpnotpomnoliote to katdAAnAo gpyaleio yla Tov oKomo yla tov onoio mpoopiletal. H xprion tou cwotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLa TOV OToi0 TipoopileTal Ba kataoThoeL TV epyacia acdaléotepn.

Mn Xpnollomoljoete moTe éva epyaleio av To Kouumi evepyormoinong tou Sev Aettoupyel. Eva nAektpikd epyaleio to omoilo Sev pmopel mAéov va
evepyornotnBei f/kat va anevepyonotnBei pe To ev AOyw KOUUTI ivat TikivEuUVO Kal TIPETEL VAL ETULOKEUOLOTEL.

Arntoouveote to BUopa Tou kaAwdiou arod tnv npila kal/r adalpEoTte TV Unatapia mpL MPoPEiTe 0E EpyACie CUVTAPNONG i} AVTIKOTAOTACNG EEAPTAUATOC
Tou gpyaleiou f otav mpdkeltal va GUAAEETE To gpyalelo. AuTd ta METPA MPOANWYNG UELWVOUV TOV KivBUVO TNG akouoLag €KKivNong TOU NAEKTPLKOU

epyaleiou.
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Agv TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaleiou o€ dtopa ou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAaoeL TIg 0dnyieg
XProng tou. To NAeKTPLKO epyaleio eival emikivéuvo OTav XpnolomoLeitaL amo Amelpa dtopa f anod dtopa mou Sev €xouv StaBdoel TG odnyieg xpriong tou.
JUVTNPNAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyXeTE, av Ta KWVOUHEVA €§0PTNATA AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOMA, 1} OV €XOUV OTIACEL OF

Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia eviéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuyxripata.
Awatnpeite ta epyaleia KOTG AXLNPA KAL OE KAAR KATAOTOON. T EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA epyadeia eival Lo SUOKOAO VA UITAOKAPLOTOUV KoL €X0UV

uPnAotepn anodoon.
Xpnotuornoteite OAa ta THAPOTA Tou £OTALOMOU Kal To i6Lo To gpyaleio cUpdwva pe TG 08nyieg Tou eyxelpldiov. Aapupavete emniong umoYn cog Toug

€EWTEPLKOUC TTOPAYOVTEG KaL TLG CUVONKEG TNG EKACTOTE EPYACLAG.
H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyacieg GAAeG amd TG TPOPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNHA.
Awatnpeite tig AaBEég kat Tig emidaveleg mpooduong Tou NAEKTPLKOU epyaleiou oTeyVEC, kaBapég Kat armaAaypéves and Aadia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg

AaBég kat emudpaveleg mpooduong KataoTouv adUvato Tov achalr XeLpLopd Tou epyaleiou oe ampOPAENTEG EPLOTAOELS.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Enovadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioTh mou opilel 0 KataokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdAnAwy
UIOTopLOV Uopei va SnpLoupyroeL Kiveuvo mupKayLag.

® XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYAAELO LOVO LE TIG TPOPAETIOEVEG HrtaTapies. H xprion GAAwV Pmataplwy Kmopei va SnpLoupyrnoeL Kivouvo Tpau Latiopol
KoLl TTUPKAYLAG.

e Otav n pratapio §ev XpNOLUOTOLEITAL, KPATAOTE TO HAKPLA A0 HETAAAKA QVTIKELLEVA OTIWG CUVEETAPEG, KEPUATA, KAELOLA, KapdLd, BISEG N AANa pKpA
UETAAALKA QVTIKELUEVA TTOU UITOPOUV VAL KAVOUV GUVEEDN artd TOV €vav akpOoSEKTN oTov GAAOV. To BPayUKUKAWMA TWV AKPOSEKTWY TNG patapiog Hnopet
VOl T(POKAAECEL EYKAU AT 1 TIUPKAYLA.

® YTIO 0UVONKEG KAKOMETAXEIPLONG, UITOPEL va ekTogeutel LYpO amd tnv punatapia. Amoduyete TN enadn pe To LYPO TNG Unataplag. Z€ nepintwon enadng
JLE TO VYPO, EeMAUVETE e vepd. EQv To uypO€pBeroe emadrie Ta patia, avalntiote apéow Latpikr Bonbeta. To uypd mou ektoteveTaL Ao TNV Pnatapia
uropel va pokaA€oel epeBLOPO i eykav AT

e MnV XPNOLUOTIOLELTE Uratapia mou €xeL UTIOGTEL CNLAL A EXEL TpOTIONOLNBEL. OL KATECTPAMMUEVEG I TPOTIOTIOLNUEVEG UITOTOPIEG EVOEXETAL VA NV AELTOUPYOUV
OnwG npoPAEMETAL, pE aMOTEAEGHA Va TIPOKAN Bel tupKayLd 1 €kpnén.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU UNAEg Bepuokpacieg, H ékBeon oe dwtld | oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va ipokaéoet
€kpngn.

o AkohouBrote OAeg TG 08nyieg doptiong Kal pnv doptilete TV Mmatapio kTG Tou eUpoug Beppokpactwy Tou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
doption i n doption o Beppokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG UTTOPEL VA TEPOKOAETEL NG OTN Hiatapia Katl va au§foeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoB£0TE TN OLVTAPNON KOL TNV ETLOKEUR TOU NAEKTPKOU £pYoAEioU OE EEELSIKEUEVOTPOOWTIKO OEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIO
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaodhaAloTel n Statripnon g aoP@AEL0GTOU NAEKTPLKOV, EpyaAeiou.

o [1OTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEUACETE LOVOL 00 TIG UIMATAPLEG TTOU €XOUV UTTOOTELBAGRN: To 0€PPLG TWV UImaTapLwy PETEL VA EKTEAELTAL LOVO Ao TOV
KATAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pratapia

Mnv amocuvapUOAOyrOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KA ETE TV Unatapia.

Mpootatelote v pratapio anod tn Beppotnta (m.x. and tn cuvexr ékBeon o€ €viovo nALake dwCe), TR GWTLA, TOVEPO Kat TNV uypacia. YapxeL kivbuvog
£KpNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLHOTIOLELTE T paTapia LOVO Pe CUMBATA TPOIdVTA TOU KATOOKELAOTH.

Je mepimtwon PA&BNG Kat akatdAANANG xpriong tng pratapiag, evééxetal va ekAuBoUv atpol. E¢aepiote TRV TtepLoxr kat avalntiote atpikn Borbela o

nepintwon mou undpéouv mapdrnova. Ot atuoi Hropel va epeBicouv To aVAVELOTIKO CUGTAKA.

Metd amnd nopateTtapéveg meplodoug anobrikeuong, pnopei va xpelaotel va GoptioeTe kat va amodopTioETe TNV Uratopio apkeTEG GOPEC yLaL VOL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.

H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Bepuokpacia Swuatiov (20 °C £5 °C).

Doptilete povo pe Tov kaboplopévo GoptioTr). Mnv xpnotpomnoleite AAAo GOpPTLOTH EKTOG AITO QUTOV TTOU TIAPEXETOL.

Mn xpnotuomnoleite onolo8Amote pratapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xxprion e Tov €OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpv and omoladrimote puBULon, aAlayn €optnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N

ETILOKEVUNG KAL TIPLV Ao TNV artoBrikeuon tou epyaleiou.
S nepintwon mou AepwBoUlV oL akpoSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG e éva kabapd, oTeyvo mavi.
AVTIKQTAOTAOTE OPECWE TLG HIatapieg mou £xouv ECEL ard LYPOG HEYAAUTEPO TOU EVOG HETPOU 1 Ttou £Xouv UToPANBEL g évtovoug kpadaopouc, akoun

Kot av eV mapouoLdlel onpdsdia InuLag to mepiPAnpa tng pnatapiag. Ta E0WTEPLKA oTolXela TNG Uataplag evoEXeTal va €xouv UTtooTel coBapn npLd.
Mnv aroBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratopia o xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va ptaocet ) va Eenepdoet toug 50 °C.
Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTia Pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn

TOU NAEKTPOAUTN UE T LATLO UITOPEL VAL 08 NYACEL OE AMWAELA TNG OPAONG.

08nyieg aodaleiag yra KappwTIKA pratapiog

e Na unoBétete mdvra Ot to epyaleio meptéxet kapdLa/Sixaha. O arnpdoeKTOG XELPLOUOC TOU KApdWTIKOU UIopel va 08nyRoeL og anpoodokntn nupoddtnon
KopPLOV/ExaAwV e amoTéAeopa va TipokANBOel TpAUHATIONOG.

e Mnv oTpédeTe TO €pYANELO TTPOC TOV EAUTO 0AG ) T(POG TOUG TMAPEUPLOKOUEVOUG.

e Mnv natdte t okavSAaAn tou gpyaleiou, eKTOG AV To epyaleio eival otabepd TomoBeTnEVO MAVW OTO TEUAXLO EPYAOIAC.

* AnocouvS£oTe To epyaleio amod v Ny peUATOG o€ TiepimTwon Tou éva kapdi/Sixalo éxel LmAokdpeL péoa oto epyaheio.

e Na siote mpooekTikol katd TV adaipeon evog umhokaplopévou KapdLol/Sxdlou.

e Mnv xpnotluornoleite to epyaleio yla tn otepéwon kKaAwSiwv pevATOG.
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Kpatriote ta xépla kot ta mddia pakpLd amd tny neploxn tg Bupag ektdfevong.

AkolouBrote T 08nyieg yia tn Almaven kat tnv aAlayn Twv €apTnUATWVY.

Adatpeite mavra thv pnatapia mpw ano tn GopTwon Twv KapdLwv/SixdAwy, mpv and kdbes puBULON, ETOEWPNON KAl CUVTAPNON TOU EPYAAEIOU Kol LETA
To TéA0G TNG AsLtoupyiac.

BeBalwBeite OTL kavéva dtopo Sev BplokeTal og KOVTIVH amdoTaon amnd to epyaleio mpwv amnd tn Aettoupyia. Aev pénet moté va rupodotouvral kapdid/
Sixaha tautdxpova kat otig U0 MAEUPEG EVOG TolXoU. YTIapxeL Kivbuvog To kapdi/Sixaho va Slamepdoet Tov toixo, mpokaiwvtag cofapd TPAUUATIONO.
DOpovtiote va éxete otabepd MATNUA Kot Vo SLATNPELTE TNV LOOPPOTILA 0AG AVA TTACA OTLYUI KaBwe epyaleote Ue To epyaleio. Katd tnv epyacia og uPnAd
onueia, BeBatwbeite OTL Sev UTIAPXOUV ATOA KATW.

EAéyXeTE MPOOEKTIKA TOUG TOiXOUG, TLG 0podEG, Ta dameda, TG OTEYEG K.ATL vl va amodUyeTe tov kivéuvo nAektpomAnéiag kabwg kot Slappoég agpiou n
ekpnéeLg ou propel va mpokAnBouv oe mepimtwaon mou éva kapdi i Sixalo tpumrost nAektpodopa kaAwdia, aywyoug fj cWARVEG agpiou.
Xpnotpomnoleite povo ta kapdtd kat dixaha mou kabopilovtal oto mapov eyxelpiblo. H xprion omotoudrmote dAAou kapdlol/EtxdAou Urmopei va ipokahEéoel
BAGPBN tou epyaleiou.

Mnv tpormornoleite To epyaleio Kat punv mpoomabeite va LNV To XPnOLOTIOLELTE Yot AAAEG EpYAOiEG TTEPQ ATIO TO KAPPWHA HEowV oUVEeon (kapdLd/Sixaha).
Mnv xpnotponoleite to epyaleio av dgv undpyxouv KapdLd/Sixala otov yepLoThipa.

JTAPATAOTE AUEOWC TN AELToupyia Tou epyaleiou v mapatnprioete OTL To epyaieio Sev Aettoupyel pucloloyika.

Mpwv and kdbe epyacia kapdwuatog, mpénel va BeBatwveote 0TL To Kapdi/Sixalo Sev mpokeLtal va SLamepdosl To TEMAXLO Epyaciag.

Motdte Tautoxpova T oKavSAAn Kat tn putn enadrng Hovo epOcov (0T £TOLLOL VO TPUTIHOETE TO TEUAXLO Epyaciag. APrRoTe To TEPAXLO epyaciog va TEoEL
™ pOTN emadng. Mnv miélete tn pUTn eMadnig mpog Ta Iiow e To XEPL 0ag 1 Ke KATIoLov AAAOV TPOTIO KaBwE auTO eE0USETEPWVEL TOV OKOTIO TNG.

Moté unv tpormornoleite tn putn enadng. EAEyxete ouxva t LUt emadng yla va SLOTOTWVETE OTL AELTOUPYEL CWOTA.

Adatpeite mavra ta kapdLd kal Ta Sixala amno to epyadeio 6tav S€v TO XpNOLUOTIOLE(TE.

KPAAAZMO2

MNpoocoxn: MopATe MPOCTATEVTIKA YAVTLOL KAl KAVETE cUXVA Sradeippata otav Xelpileote To NAEKTPIKO Epyaleio yla vo EAAXLOTOTIOLAOETE TOV Kivéuvo
avantuéng npoPAnpudtwv vyeiag Adyw mapateTapévng EKBEcnG o€ KpaSaoHoUG.

MNpoooxn: H ekmopni Kpadaouwv KOt TV Xpron,Tou RAEKTPIKOU epyalciou propei va StadEpet anod tn SnAwpévn T EKOUTHG Kpadaouwv, avaloya

LE TOUG TPOTIOUG XPHONG ToU epyaieiou.

H ouvoAkn Tiur kpadaopwyv ou €xeL kaboplotel cUpdwva [LE To TtpoTuTto EN 60745-2-16:

Ekmoprn kpadacpwv (a,) ABeBarotnta (K)

8.9 m/s? n A\yotepo 1.5 m/s?

©O0PYBOZ

MNpoooxn:

®DopATE MPOCTATEVTIKA AKONG,.
H exrouni 6opUBou Katd TV Xprion Tou NAeKTPIKOU epyaleiou pmopet va StadEpeL amnd g SNAwOEeioEG TIHES, AvAAOYa [E TOUG TPOTIOUG XPHONG TOU
epyaleiou Kal L&iwG e TO €i50¢ TOU TELAXIOU TTOU UTIOKELTOL OE EMESEPYATIQL.

H A-ctaBpiopévn otdBun BopuPou mou €xel kabopiotel cUpbwva pe To mpotuno EN'60745-2-16:

2TaOun nXNTkAg tisong (LPA) 21é6un nxnTkig woxvog (L) ABeBardtnTa (K)
90 dB (A) 101 dB (A) 3.dB (A)

MNPOOPIZOMENH XPHzH

To nAektpikd epyaleio mpoopiletal yia epyacie kapdwpaTog o€ paAakd SUAQ.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého BBP3630 * 0 kataokeuaotrg Statnpel To Sikaiwpa va paypatonooet Seutepelouoes dAAAYEG OTO OXESLAOHO
‘ . TOU TIPOLOVTOG KAl OTA TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWwPLG Tponyolpevn domoinan, ektdg edv oL aAAayeg
Taon 20V “-Hon) QUTEG EMNPEAIOUV ONUAVTIKE TNV artodoon Kat Aettoupyio acpdAelag Twv mpoidviwy. Ta e§aptripota

Tou Tieplypadovtat / amnewkovifovtal oTig oeASEG Tou EYXELPLELOL TIOU KPOTATE OTOL XEPLOL OOG EVEEXETAL

AnoSocn 30 Kotpd)t(x / GL)(OO\O( avd Aento va adopouV KaL o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEVALOTH, LE TIOPOHOLA XOPAKTNPLOTIKE,

Ko evEEXeTaL va punv TepthapBavovtat oTo Poidv ou POALG ATOKTHOoATE.

Xwpntkoétnta yeptotipa | 50 kapdla

SupBatd kapdLd kat Aixolo: 15 - 25 mm (55#) * Mo va SlaodaAloTel n aoddAeLa kat n alomioTia Tou meoidvTog kaBwg Kat n Loxug TG eyyUnong OAeg oL
, .. epyaoieg erubLOpBWONG, EAEYXOU, EMLOKEUNG I) QVTLKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG CLVTAPNONG
5[)(&)\& Kapd)l' 15-32 mm (47#) KOL TWV ELSKWY PUBUICEWVY, TIPETEL VOL EKTEAOVUVTAL MOVO IO TEXVLKOUG TOU EE0UGLOSOTNHEVOU THANATOG
AN\ XOPQKTNPLOTIKA 6 puBpioelg mieong, KAuT {wvng SEiEE o [FAGEHEVEEi)
, A'an}\o o€ Oxﬁ pa U (20 mm) x 400 Ty, * Xpnotpomoleite mAVTa TO TPOIGY pE ToV MOPEXOHEVO €EOMALONO. H Aettoupyia Tou mPoidvTog pe un-
I'IEpL}\O(uBO(VEL TipoPAenOpevo eEoMALONO evEéxeTal va ipoKaAETeL BAGRN 1) akdpa kat coBapd Tpavpatopd f Bavarto. O

Kapdi oxpatog T (20 mm) x 100 Ty

KOTAOKEUQLOTHG KaL 0 ELoaywyEag oudepia eubuvn dépeL yLa TpaupatiopoUs kot BAABES ToU TPOKUTTTOUV

Aev neptAapBavetal n pnatopio Ko o GopTLoThG and Ty xprion un mpoPAenopevou efomiopod.

NEITOYPTIEZ / XAPAKTHPIZTIKA / PYOMIZEIZ

Inpeiwon: Avatpéfte otn oeAida 2 yia OAEG TOL OXETLKEG ELKOVEG.

MNpoooxn: BeBawwBeite mavrote OtL T0 epyaleio ival anevepyomonpévo Kat n prtatapio éxel apapedei npwv npoPeite oe onoladinote plBuULon oto
egpyadeio.
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TonoBétnon 1 adaipeon tng pnatapiog (x. 1)

MNpoooxn:

® ATNEVEPYOTIOLEITE TTAVTA TO EPYAAEiO TPV amd tnv tonoBEtnon fi tnv adaipeon tng uratapiog.

e Kpatrjote otabepd to epyaleio Kal TNV pratapia Katd tnv tonoBétnon f tnv adaipeon tng pratapiag. Edv dgv kpatdte otabepd to Epyadeio Ko Thv
Uratopio LNopPEL va TECOUV amo ta XEPLa oag Kat va TPokANOei {npLtd oTto epyadeio Ko TNV MIATopio KO TPOUHOTLOUOG.

e o va adalpéoete v unatapia (2), méote to Koupni (1) oto eunpocBLo HEPOG TNG Katapiag Kot CUPETE TNV amd Tto epyaleio.

e [ vo TonoBetrioete TNV unatapia, evBuypappiote T yAwttida tng pmatapiog Le To0 AUAGKL 0TO TIEPIBANKA KoL CUPETE TNV UEXPL VO KOUUTIWOEL UE EVAL
MIKPO KALK.

Npoooxn:

e Dpovrtilete MAVTA N KATAPIO VO KOUUMIWVEL CWOTA 0To epyaleio. & mepintwon akatdAAnAng tomoBEtnong, n pratoapio Popei va méceL anod to
€PYAAELO, TTPOKOAWVTAG TPOULOTIONO O ECAG ) OE TIOPEUPLOKOUEVOUC.

® Mnv aokeite untepBoAtkr uvaun Katd thv TortoBétnon tng pratapioag. Edv n pratapia Sev oAoBaivel pe eukolia, Sev tornobeteital cwotd.

‘Evée1§n otabung pratapiag (2x. 2)

e [Matriote to Kouprti eAéyyxou (2) otnv pratapia yio va davei n otabun tng pmatapiag.
o O evdelkTikég Auxvieg (1) oBrivouv apéows adou adproeTe To Kouui eEAEéyxou.

EVSEIKTIKEG AUXViEG

— ~——— | *Gnpnerepias
Avappévn IBnotn

G NPAZINO
U nOPTOKAAI 75% - 100%
G KOKKINO

N~ 1
G NOPTOKAAI 25% - 50%
G KOKKINO

N~ 1
D 10% - 25%
G KOKKINO

Inpeiwon: Avaloya e TG cuvBKkeg Xpriong kat tn Beppokpacia neptBAAAoOVIOG, N PaypaTikn 'aTadun tng pratapiog evééxetal va Stadépet ehadpwg
and v évéel§n otadbung.

ZUoTnpa mpootaciag epyaAsiov/pnotapiog

To epyaleio Slabétel cvotnua npootaciag epyaleiov/pnatapiog. To ev.Adyw cUOTHUA SLOKORTEL QUTOLATO TV TTOPOXN PEVUHOTOG OTOV KWNTHPQ yLlal va
napateivel tn Stdpkela {wng Tou epyaleiou Kat tng wnatapiag. To epYaAEL0 OTOPATAEL AVTOMATA KATA Th, SLAPKELD TG AELTOUpYiaG, O tepimTwon:

MNpootaocia évavtt unepdoptwong

‘Otav 1o gpyadeio/n pratapio Aettoupyel Pe TPOMo mou mpokaAel tnv aviAnondiaitepa. uNAoY PEYHATOC, TO, EPYOAELO OTOMATA QUTOMATA. 2€ QUTH TNV
TIEPLMTWON, ATEVEPYOTIOLAOTE TO £PYAAELO KOl OTOUATHOTE TNV EVEPYELX TIOU TIPOKAAEGE, TNV UTIEPPOPTWON TOU EPYAAELOU. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

MNpootaocia évavtl unepBéppavong
‘Otav 10 epyaleio/n unatapia unepBeppavOei, To epyaleio oTOUATA QUTOMATA. € QUTH TAVAIEPUTTWEN, adrioTe To epyaleio/Unatapia va KPUWOEL TPV
EVEPYOTIOLROETE aVA TO Epyaheio.

MNpootaocia évavtt untepPoAikig ekdoOpTIonG
‘Otav n otdbun g pnatapiag ivat MOAU XapUNnAr, To €pYOAEL0 OTAUATA QUTOMATA. € QUTH TNV TEPUMTTWON, adALPECTE TNV UIMATAPLR AItO TO EPYAAELO Kat
doptiote tnv.

Evepyomnoinon ¢pwtdg epyaociag (Zx. 3)
MNpoooxn: Mnv kottdte ansubsiag oto Pwg,.

e [ va avaete to dwg epyaciog (2), mathote tov Stakomtn ON/OFF tou pwtdg epyaciag (1).
e [l va oBrioete to dwg epyaoiag, matiote Eavd tov Slakomtn ON/OFF tou ¢wtdg epyaoiac. To pwg epyaoiag ofAvel apéows adol matrhoete avd tov
SLakomtn.

Inpeiwon: XpnoLUOomoLoTe £va 0TEYVO TIAV YLoL VOL OKOUTILOETE TG akaBapaoieg arod tov dpakod tng Auxviag. Mpooé€te va pnv ypatlouvioete tov pakd.
ZkavS8aAn ON/OFF (2x. 3)

Npoooxn: Npwv and thv tonobétnon tng unarapiog oto epyaleio, eAéyxete navta av n okavSdAn §o0UAeUEL cwoTd Kat av emotpédel otn Oéon “OFF” otav
aneAevBepwvetal.

o [l va KapdwoeTe pe To epyaleio, matrote tn okavSaAn (1).
PUOULON TNG KPOUGTIKNG LOXVOG (ZX. 5)

Npoooxn: Npwv and tn plBULoN TG KPOVOTIKAG LOXUOG, adatpeite mdvra tn unatapio Ko GPOVTIleTe Ta SAKTUAG GO VO NV OLKOUUTTAVE T OKAVSAAN.
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e To epyaleio SLaB£teL 6 pUBUIOELS KPOUOTLKAG LOXVOC,.
- Ma va aU€AOETE TNV KPOUOTIKN LoXU, TEEPLOTPEPTE TOV EMAOYEQ KPOUGTLKNG LoxVOG (1) Se€ldotpoda.
- Mla VoL LELWOETE TNV KPOUGOTLKA LoV, TEPLOTPEYTE TOV ETUAOYEQ KPOUOTIKAG LoXVUOG (1) aplotepdotpoda.
e e mepintwon xpriong SyxdAouv, emAEETE TN XAUNAOTEPN KPOUOTIKN LOXU TTOU EMAPKEL YLOL TNV EKACTOTE gpyaoia.
o AdBete uOYPN TO HAKOG TWV SIXGAWY f TWV KAPLWV TIOU XPNOLUOTIOLELTE KABWG KOt TN OKANPOTNTA TOU UALKOU TTOU TIPOKELTAL VOL TPUTIH OETE.

Inpeiwon: O emhoy£ag KPOUGTIKAG LoxXVOG Sev punopei va neplotpadei aneuBeiag amod to 1 610 6 1) and 1o 6 oto 1. H meplotpodr) tou emloyéa pe uTtepBoALKN
SUvapun pnopei va pokaAéoet InpLd oto epyadeio. Katd tnv puBpLon tng KPOUOoTIKAG LoxUog, GpovtileTe o emAoyEag va epvaeL amod kaBe evéiapeon Beon.

2YNAPMOAOIHZH
Inueiwon: Avatpéfte otn oeAida 2 yia OAEG TOL OXETLKEG ELKOVEG.

Npoooxn: Mpwv and tnv ektéAeon onolacdAmote epyaciag oto epyalsio, adatpeite mava tn pnatapia kat ppovrilete ta SAKTUAG 0OG VO NV OKOUUTTAVE
™ oKav8AaAn f tnv potn enadng.

Déptwon/adaipeon SixdAwv kat kappLwv (Zx. 6-9)

Npoooxn:

e Mpw amno tn poptwon SyxdAwv kot kapdLwv, adatpeite ndavra th pratapia kot Gppovtilete To SAKTUAG OOG VA LNV OKOUMTTAVE T OKavSAaAn.

e Mnv TpaBArte TOV YEULOTAPA AMOTOMA TIPOG Ta Ttiow av éxel poptwOei pe Sixala ) kapdid. Mmopei va pokAnOei TPAVUATIONOG OE EPIMTWON TTOU
néoouv KapdLd i Sixada, eL8tkA av écouv and vPnAo onpeio.

e (Poptwote ta Sixala kot Ta KApdLA BE TN cwoTH KatevBuvon wote va anodeuxOei Tuxov Inuid oto epyaleio.

® Mn xpnotpornoteite napapoppwpéva Sixala f kapdLd. Xpnotponoleite povo ta Sixala kot kapdd rov kabopifovtal oto napov eyxetpidio. H xprion
S dAwv 1 kapdLwv rou Sev avaypddovral oTo eyXeLpidilo pnopei va 08nyrioeL o Aok Tou kapdLov/SixdAou ) va tpokalécel {npLd oto epyaleio.

Ma va poptwoete Tov yepuLotrpa e Sixada f'kapdtd, akohouBrote ta €€f¢ Bripata:

1. Miéote 10 Koupuni arnachdAiong tou yepothpa (1) tautoxpova Koot SU0 MAEUPEG Tou epyaleiou Kot TpaBriéte mpog ta miow Tov yepotipa (2).

2. lepiote Tov d€ova tou yepotripa (3) pe Sixaha ' kapdid, tonobstwvrag tn Awpida pe ta ixola r we ta kapdLd (4) Léoa 0TOV YEULOTAPA |E TETOLOV TPOTIO
WOTE oL KEPAAEG TWV SIXAAWY 1) TWV KAPDLWV VA OKOUUTTAVE TO KATW UEPOG TOU GEOVA TOU YEULOTAPA.

3. QBN OTE TOV YEULOTAPO oW OTO CWHLA TOU EPYOAEOU HEXPLVAKOU UTIWOEL TRV apXLKr TOu B€on. Méow tng évoel§ng mAnpwong (5) daivetatl av o yepLotnpag
niepLéxel Sixaha n kapdid.

Inueiwon: Mo va adatpéoste ta Sixala f ta kapdLd, akodoudNeTe Tomapandww Bnpata GoOPTWOoNG TOU YEULOTHPA LE avtiotpodn oelpd.

TortoBétnon/adaipeon tov kKAut {wvng (2x. 10)

Npoooxn:

Mnv kpepdrte to KAt {wvng otn {wvn oag. H mtwon Tou kaphwTkou ou MItopEL va tpokAnB&i,oe iepintwon mou Byet To KAut and t {wvn propei va

odnyroelL o€ akovola Tupodotnon KapdLLV/SXGAWY Kot WG AMOTEAECHA VA TTPOKUYOUV TPOUUATLONOL,

Katd tnv tomobétnon tou kKA, ppovtilete va 1o aodalilete kaAd pe th Bido. AladopeTikd, To KALUNOPEL va ECEL Ao To £pYAAEiO, TTPOKAAWVTOG
TPOUHATIOMO.

To epyaleio umopei va KpepaoTel TPOoWPLVA e T Xprion Tou KAUT {wvng (2). Mitopei va tomoBetnBel oty aplatepiytAeupd Tou epyaleiou.

M va TomoBEeToETE TO KAUT, ELOAYAYETE TO PECQ oTNV €YKOTLY (1) oTnV apLoTeprAEUPA TouepyaAeiou kal melta aodaliote to pe pia Bida (3). Mo va
adatpéoete to KA, Eeadifte Tn Bida kal adalpéote To.

OAHTrIEZ XPHZHZ
Inueiwon: Avatpé§te otn ceAida 2 yLa OAEG TA OXETKEG ELKOVEG.
‘EAeyxog opOn¢ Asttoupyiag Tou cuotrpatog acdaleiog (2x. 11)

MNpoooxn: BeBawwbeite 6tL 6Aa ta cuctipata acdaleiag Asttoupyolv 0pBa npv amnd tn Asttoupyia. H pun tipnon autig the npoetdonoinong Uopei va
08NYNOEL O TPAVHATIOHO.

Mpwv arnd tn xpnon, eAéyéte ta ouotrpata achaleiag ya mbaveég BAABeG pe Tov €€AG TPOTO:

1. Adarpéote ta Sixala Kot ta kapdLd and to epyaheio Kot KPATHOTE AVOLYTO TOV YEULOTAPA.
2. ToroBetriote tn pnatopia.

3. Natrote povo t okavSAaAn, xwpig va miEletal n puTn enadng KOVTPO 0TO TEUAXLO.

4. MiEote Povo tn pUTn emadng KOVIPA 0TO TERAXLO, XWPIG VOl TTATATE TN OKOVSAAN.

Av 10 epyaleio kapdwvel 6tav ektelovvral ta Bripata 3 kat 4, autd onpaivel OtL ta cuoTpata achaleiog eival SUCAELTOUPYLKA. STOUATHOTE AUECWS TN
XPron tou epyaAEioU KaL ETILKOWWVAOTE HE TO TUAMA EEUTINPETNONG TIEAATWY TOU KOTAOKEUAOTH.

Kapdwpa sixdAwv kat kapdiwv (2x. 12)
Npoooyxn: ToroBetriote tn putH enadig otabepd nMavw oTo TeEpd)Lo epyaciag péxpL va kappwOei tedeiwg to dixado 1 to kapdi.

1. ToroBetriote TN pratapia.

2. Kpatrfiote otabepd to epyaleio kat tomobetriote tn Ut enadig enineda mdvw oTo TEUAXLO Epyaciag.

3. Natrote tn okavSdAn teAeiwg yia va kapdpwbel to Sixaho f to kapdi.

4. Ma va kapdwoete to enmopevo Sixaho f kapdi, adpnote to SAKTUAG cag Ao TN okAvSOAAn Kat emavaldBete ta Bripata 2 kal 3.

o [Lat To eMOpEVO KapdwHa Stxdhou kat kapdLov, propeite eniong va cUpeTe To pyaleio péxpL va ¢pTaoeL oTo endpevo onpeio mou BENeTe va kKapdwoeTe pe
TN HUTN emadig TECUEVN KOVTPA OTNV EMLPAVELQ KAL VOl TIATH OETE T OKAVSAAN.
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e Av n kedaln Tou SixdAou f Tou KapdLoL TPoetExeL armod tnv emudAavela Tou Tepayiou epyaciag, dpovtiote n putn enadnc va eivat otabepd meopévn KOVTpA
otnV emdAvELA KOL ETTELTA KAPDUWOTE EK VEOU.

Inueiwon: Av n kedalr tou SixdAou 1| tou kapdLol e€akolouBei va ipoeféxet amd Ty emidbAveLa aKOUA KaL OTav N LUTN enadrg elval MECUEVN KOVTPA OTNV
emudpavela, To epyaleio evEEXeTAL va NV gival KATAAANAO yLa TO kdpdwpa auTthg TG emdavelas. Mnv Kaphwvete TETOLEG EMLAVELEG E AUTO TO epyaleio
yla tnv aroduyn INULAG f EUTAOKAG Tou epyaieiou.

‘EAgyX0G UTTOAOLIIOEVWV SLXGAwV ) KapdLwv (Zx. 13)

® O £\eyX0G TWV UTIOAOLTTOUEVWV SIXGAWVY 1 KapdLwy yivetal péow tng Eveeleng minpwong (1).

Adaipeon prAokaplopévwy SixaAwv i kapdlwv (Zx. 14)

MNpoooxn:

e Mpw ano tnv adaipeon unAokapiopévwy SixdAwv f kapdLwv, anopakpUVETE dvta to §AKTUAS oag anod tn okavsdaAn kat adatlpeite tn pnatapia.

o Mnv adaipeite urhokapiopéva SixaAa ) kapdid pe yupva xépta. To Sixado 1 to kapdi UMOPEL VO ETAXTEL OO TOV YEULOTAPA KoL VOL T(POKAAECEL
TPOLUATLOUO.

1. Miéote TO KOUWTL oo AALONG TOU YEULOTAPA TAUTOXPOVA Kal 0TI SU0 TAEUPEG Tou epyaleiou kat TpaBréte Alyo mpog Ta micw Tov YEULoTApaA.
2. Adatpéote ta pmhokaptopéva Sixala f kapdid (1) anod tnv gykorr| o6rynong twv SixdAwv/kapdlwyv e €va iolo katoaBidt (2).
3. QBNAOTE TOV YEULOTAPA THOW OTO CWHA TOU EPYAAEIOU LEXPL VAL KOUUTIWOEL 0TNV apXLKH Tou B£an.

2YNTHPHZH

Npoocoxn:

¢ BeBalwBeite mdavtote 6tL 1o gpyaleio €ival AMeEVEPYOROLNUEVO Kal OTL N uratapia €Xel adalpebei pv anod TV eKTEAECH OMOLOOSHTIOTE Epyaoiag
ouVTAPNONG 0TO EpyaAsio.

e Moté unv xpnotpornoteite Beviivn, SLaAUTIKG, OIVOTVELHA 1) AAAa TtapopoLa. Mmopei va mpokAnBsi anoxpwpatiopog, mapapopdwon f pwWypES.

SUMBOUAEG yia Th Slatripnon TG HEYLOTNG SLapKeLag IwRG TG Patapiog

o Doptiote tnv pratapio npwv ekboptLotel VieAwS. Trapartdte navta tn Aettoupyia tou epyoleiou kat dpoptilete Ty wnotapia OtV MOPATNPEITE HELWHEVN
LoxV tou gpyaheiou.

e Moté punv doprtilete pa mMARpws poptiopévn pratapio. Humepdbdption pelwvertn Stdpkela {wng TG uratapiog.

o Doprtilete v pnatapia pe Beppokpacia Swpatiov otoug 5 °C- 45 °C. ZeMmepimtwon,tou n pnatapia eivat (eotr, adroTe TV va KPUWOELTIPLY TN GOPTIoETE.

¢ Qoprtilete TV pnatapio edv Sev TNV €XETE XPNOLUOTIOLOEL YLa HEYAAO XPOVLKO SLaothpa (mavw amd 8L unveg).

AMOPPIWH 2TO NEPIBAAANON

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel val mapadidetal ogioteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwe kat n povada
KoL TO EEQPTAMATO EVOL KATAOKEUAOUEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKAL KOL UITOPRUVVE artoppidBouv avaloyws. Ta mMAaoTIKA e€apTpata Tou epyaleiou
dEpouv orjpavon avahoya pe To UALKO TOUG, YEYOvOE Ttou KaBLlotd duvath thy amopakpuven Glikwy mpag tomeptBailov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNAG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikng Evwong
Mnv metdrte ta NAEKTPIKA epyoleia pall pe Ta olkloka amoppippore!

TOpdwva pe tnv Evpwrnaikr O8nyia 2002/96/EK yia ta artoBAnta NAEKTPLKOU, Kot NAEKTPOVLKOU e€omALopOU kaL T ebappoyn TG cupdwva
UE TNV €0vikf vopobeaoia, ta NAEKTPLKA €pyaleia TOU €Xouv GTAGEL OTOTEAOS TNG WG TOUE TIPEMEL va GUAAEYOVTOL XWPLOTA Kot va
_ enotpédovtat oe pia mepPAANOVTLIKA CUMBATH EYKATACTOON AVAKUKAWGNG.
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He u3naraiite
Hocete npeanasHu ounna. HoceTe 3awuTa Ha cayxa. ﬁ YCTPOWCTBOTO Ha AbKA

nnu Bnara.

UHCTPYKL MU 3A BESOMNACHOCT
Mpeaynpexaenue: lpoueteTe BHMUMATENHO PLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnaseaHeTo Ha npepynpexpeHuata M
MHCTPYKUUUTE MOXKe Aa AoBeje A0 NoBpeAa Ha YCTPOMCTBOTO U/uam ¢dusmnuecko HapaHasaHe. CbxpaHABaiiTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e3onacHo MACTO 3a 6baeL M cnpaBKu.

O6wu npegynpeXKaeHns 3a 6e30NacHOCT Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTUTE

be3sonacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ oaabpiKaiite paboTHaTta 30Ha YncTa 1 Aobpe ocBeTeHa. TbMHWUTE MKW 3aTPyNaHM MecTa MoraT [a A0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

e He paboTeTe C €N1eKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOONacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUMETO Ha 3anaanmu TEHYHOCTU UK U3NAapPEHNA, ra30Be UK
npax. EnektpmnyecknTe MHCTPYMEHTU MoraT Aa NpeAu3BUKaT UCKPU, KOMTO [,@ Bb3NJaMeHAT ra3oBeTe Uan n3napeHuaTa.

e [lokaTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT], APbIKTE AeLaTa v OKONHWUTE Ha 6e30nacHo pascToaHue.

EnekTpuyecka 6e3onacHoct

* YBeperTe ce, Ye LWencenuTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKora He NpomeHsaiiTe Lwencena no KakbBTo U Aa e HauvH. He
13Mnon3BaiTe aflanTepHU LENCcenm cbe 3a3eMeHN eNEKTPOUHCTPYMEHTU. M3NoN3BaHETO Ha HEMOAMOULIMPAHU LLENCENN U CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTY Lie
HaManun pucka oT TOKOB yaap.

® M3bArBaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHN MaTEPUANN MW NPESMETU, KaTo Hanpumep paanaTopu, TPbOK, NEeYKM U xnaanunHuum. CobluecTByBa OrpomeH
PUCK OT TOKOB y/Aap, ako TANOTO BM e 3a3eMeHO NN 3a3emeHo.

e He n3naralite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA ABMKA, UAN APYIV BAAXKHW YCN0BUA. HaBNIM3aHETO Ha BOJA B €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOXKe A,a YBeIYM pUCKa OT
TOKOB yAap.

e He 3710ynoTpebnaBaiiTe cbe 3axpaHBalua kaben. Hukora He n3nonssaiTe Kabena 3a NnpeHacsHe, AbpnaHe UAN U3K/IOYBAHE Ha ENEKTPUYECKUA
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaliTe Kabena Ha 6e30NacHO PAa3CTEAHME OT TOMAIMHA, Maca0, OCTPU PbOOBE U BCAKAKBU ABUNKELLM Ce 4acTU. MoBpeseHuTe unm
3an/ieTeHu LWHYpPOBe Lie YBEIMYAT PUCKA OT TOKOB Y4ap.

e KoraTo paboTute ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3NOA3BANTE YABAKMUTEN C NOAXOAALLM cneuuduKaLmMm 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3BaHETO Ha
YOBMKUTEN, NOAXOAALL 3 @ M3M0/3BaHE Ha OTKPUTO, HamMasiABa PUCKa OT: TOKOByyAap.

® AKO He MOXe fAa ce nsberHe paboTa ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHT Ha\B1aXKHO MACTO,M3MN0A3BaliTe 3aXpaHBaHe, 3aLLMTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3alUMTa OT OCTaTbyeH
TokK (RCD). M3non3saHeTo Ha RCD HamasnfBa pUcKa OT TOKOB yAap:

o ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOraT i@ MPOU3BEXAAT eNeKTPOMarHuTHM nonerta (EMI), konto He ca BpesHW 3a noTpebutena. Bonpekn ToBa notpebutennte Ha
nenfcMenKbpy 1 Apyrv NoA06HN MeAULMHCKU YCTPOWCTBa TPABBA ia CEICBBbPIKAT CAPOM3BOAUTESA HA YCTPOWCTBOTO CU U/UAK C NeKap 3a CbBeT, Npeau Aa
paboTAT C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

JlnuHa 6e3onacHocT

e bbjeTe HalpeK, BHMMABAMTE KaKBO MNPaBUTE W W3MON3BalTe 34paB Pa3ym, KOrato ApabomMTe\C eNeKTPOMHCTpymeHTa. He wu3nonssante
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO Ce YyBCTBATE YMOPEHU WM CTe MO 4, Bb3AENCTBUETO Ha ANKOXOA, HAPKOTULWM MAKM nekapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMWeE Mo
Bpeme Ha paboTa C eNIEKTPOMHCTPYMEHTa MOKE [a A0Befe A0 CEPUO3HO HAapaHABAHE HAXOPa.

® 3nonsBaiiTe IMYHM NpeAnasHU CPeacTBa. BuHaru HoceTe npeanasHU o4ymnan3aMTHOTO060PYABaHE; KaTo HanpYMep Macka NPOTUB Npax, 3alyuTa Ha
CNyXa, HexNb3rawy ce npeanasHu obyBKU MW 3aLUMUTHU KacKM, U3NO0N3BaHU APU\NOAXOAAM YCAOBUA, LLe, HAMANAT PUCKa OT NONyYaBaHe Ha NINYHK
HapaHABaHUA.

e [lpepoTBpaTtABaHe Ha HenpegHaMepeHo CTapThpaHe. YBepeTe ce, Ye NpeBK/IoYBaTeAAT Ha\3aXPaHBAHETO € B U3K/AKUYEeHO NOoAoXKeHWe, Npeamn Aa CBbpXKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAWM aKymynaTopHaTa 6aTepus, Aa BAUTHETE\MAM  NPEHECeTe (ENeKTPOMHCTPYMeHTa. [lpeHacAHeTo Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY MPEBK/IOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO WM CBLbP3BAHETO Ha. e/IeKTPOMHCTPYMEHTU, YMITO MpeBK/OYBaTEN € BbB
BKJ/IIOYEHO NOJI0XKEHNE, KbM U3TOYHMK HA 3aXxpaHBaHe MOXe Aa AoBeje A0 3/10N0NYKN.

e [lpean Aa BKAOUMTE eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, U3BaZeTe BCUYKM Peryinpally KAo4voBe WAW Faednir Kntoyvose. KNtoy 3a perynmpaHe Wau raeyeH Katou,
OCTaBeH NPUKpeneH KbM BbPTALLA Ce YacT Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXe A3 AoBeje A0 TeNeCHU NosBpeau.

¢ He npekanasaite. MoaabpiKaiTe paBHOBECKE U NPaBUIHA CTOMKa Npes LANoTo Bpeme. ToBa nomara Ha onepaTtopa Aa MMa no-A06bp KOHTPON BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYaKBAHW CUTYaLUN.

e Obneyete ce noaxopaAawo. He HoceTe cBOBOAHWM Apexu UAM BuKyTa. [pbKTe KocaTa, ApexuTe U PbKaBULMTE CU [aney OT ABUNKELLUTE Ce 4YacTu.
CBoboaHuTe apexu, buKyTata u/uam gbarata Koca morat Aa 6bAat 3axBaHaTV OT ABUXKELLMTE Ce YaCTU.

M3nonssaHe 1 rpuka 3a €IeKTPOMHCTPYMEHTH

e He HacunBaliTe enekTPOUHCTPyMeHTa. M3nonssaite NoAXoAALLMA €eKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NpuaoxeHue. NMpaBUIHUAT eN1eKTPOUHCTPYMEHT BUHArK
e cBbpLUK paboTaTta no-Aobpe u No-6e30nacHo, KOraTo ce M3NOA3BA MO NpefHa3HaYeHMe.

e He u“3non3BaiiTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/IOYBATENAT HE FO aKTUBMPA UAU [EeaKTUBUPA. BCEKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe Aa ce
ynpaBnsga C NPEBKOYBATENSA, € U3KNHOUYUTENHO ONaceH U TpABBa Aa ce peMOHTMpa.

o M3KkNtoueTe raBHUA LLEncen oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe u/Wau akymynaTopHaTa 6aTepus OT €1eKTPOUHCTPYMEHTa, NPeau Aa CMEeHsATe akcecoapw, Aa
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M Aa BUN0 HACTPOMKM NN Aa CbXpaHABATE eNEKTPOUHCTPYMEHTa. Te3n NpeBaHTUBHU MepKM 3a 6e30MacHOCT Le HaManaT pucka ot
CNYYaHO CTapTUPaHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e KoraTo eNeKTPOMHCTPYMEHTBLT He Ce M3MOoN3Ba, CbXPaHABaNTe ro HAa MACTO, HEJOCTLMHO 3a AeLa, U He NO3BONABAWTE Ha ANLLA, KOUTO He ca 3ano3HaTu ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MU C Te3N MHCTPYKLMM, Aa O U3MON3BaT U Aa paboTaT ¢ Hero. ENEeKTPOUHCTPYMEHTUTE ca M3K/IYUTEIHO ONacHY B pbleTe Ha
Heoby4eHu noTpebutenn.

o [oaabprKaiiTe eNeKTpoOMHCTPyMeHTa. MpoBepABaiTe 33 HECHOCHOCT WM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLMTE CE YacTu, CYyNBaHe Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBMU
Apyrv npobaemu, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT HA paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA. AKO € NOBPeAEH, NONPaBETE ENEKTPOUHCTPYMEHTA Npeau ynotpeba.
MHOrO 3710M0NYKM U HAapaHABAHWUA Ca MPUYMHEHM OT NOLWIO NOAABPKAHN ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

o [oaabprKaiTe PEKELLMTE YaCTU Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTa OCTPM U YMCTU. MTPaBUIHO NOAABPNKAHWUTE PENKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPM pexeluy pbbose e no-
Ma/IKO BEPOATHO [a Ce 3aKeLAT 1 ca No-NpPeLm3HM U NO-NeCHM 3a ynpas/ieHue.

e BWHAru M3non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKCeCcoapuTe, HaKpalHULMTE U Ap. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE B TOBA PbKOBOACTBO 33 eKcrioatauus,
KaTo ce cbobpassaBaTe C ycA0BMATa Ha paboTa u paboTaTa, KoATO TPAGBA Aa Ce M3BBbPLIM. M3NON3BAHETO Ha E1EKTPOMHCTPYMEHTA 33 NPUIOXKEHMS,
PasnMYHK OT NpeaBUAEHNUTE, MOXKE Aa L0BeAE [0 TENECHW NOBPEAU UM Aa MPUYMHM NMOBPESA Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA.
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MopabpKanTe APBKKUTE U BCUYKM NOBBPXHOCTU 33 XBALLAHE HA €/IEKTPOMHCTPYMEHTA CYyXM, YUCTU U Be3 macna U MasHUHW. XNb3raBute ApbKKY v
NOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He No3BoNABaT 6e3onacHo 6opaBeHe C UHCTPYMEHTA NPW HeoYaKBaHW 0B6CTOATENCTBA.

M3nonsBaHe U rpuKa 3a aKyMyNaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

3apekgaiite baTepunTe camo CbC 3apALHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOM3BOANUTENA. 3aPALHO YCTPOCTBO, KOETO Ce M3MO0/3Ba 3a 3apeaaHe Ha
HenoaxoaAlwm 6atepuum, Moxe Aa Cb3aaze PUCK OT Noxap.

M3non3BaliTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMO CbC CMeLManHo npeaHasHavyeHuTe 3a uenta 6atepun. MI3non3saHeTo Ha Apyrv akymynaTopHu 6aTepumn moxe ga
[oBefe 0,0 PUCK OT HapaHABAHEe M Noxap.

KoraTto 6atepusTa He ce U3NoA3Ba, A APBIKTE Aased OT APYr MeTalHWU NPeAMETH, KaTo Hanpumep WUNKK 33 XapTUa, MOHETH, KNto4YoBe, NMMPOHKU, BUHTOBE
WU APYTU MaJIKU METaNHU NpegMeT, KOUTO MOraT 4@ HanpaBAT BPb3Ka MeXAy eAuH U Apyr TepMmuHan. KbcoTo cbeMHABaHE Ha KNemuTe Ha
aKymynaTopHaTta batepua moxke Aa foBese A0 U3rapAaHUA AU NOXKap.

Mpv HebNaronpuATHU yCI0BUA OT BaTepuATa MOXKe [a Ce U3XBBPJ/IM TEYHOCT; M36ATrBaliTe KOHTAKT. AKO C/ly4aliHO Ce CTUTHEe [0 KOHTAKT, U3NAaKHeTe ¢
BoAa. AKO TeYHOCTTa nonajHe B o4nTe, He3abaBHO NoTbpceTe MeANLIMHCKA NOMoLL. TeYHOCTTa, U3XBbP/IeHa OT 6aTepuaTa, MoXe Aa NPUYMHU ApasHeHe
WU U3rapaHnA.

He “3nonseaiite akymynatopHa 6atepus, KoATo e nospeaeHa uav moguduumpara. NospeaeHnte nnm moamounumparHmn batepum moske ga He
bYHKLMOHMPAT No nNpeAHasHavyeHve, KOeTo MOXKe Aa AoBeae [0 MoXKap UM eKcniosns.

He u3naraite akymynaTopHaTta 6atepusa Ha OrbH MAW NPEKOMEPHM TeMNePATypU. M3naraHeTo Ha OrbH MAKM Ha TemnepaTypu Hag, 130°C moxke ga gosese
[0 eKCnNo3us.

CnasBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLMM 33 3apeXkAaHe U He 3apekaaiTe baTepunaTa 3BbH TeMnepaTypHUA AManasoH, NOCOYEH B MHCTPYKLMUTe. HenpaBuaHoOTO
3apexaaHe Uam 3apexaaHeTo Npu TemnepaTypy M3BbH NOCOYEHUA ANANa30H MOXKe A3 NnoBpeay 6aTepuaTa u 4a yBeandm pucka oT noxap.

Ycnyra

Bb3/10KeTe CepBU3HOTO 06C/Ty)KBaHe Ha eJIeKTPONHCTRYMEHTA Ha KBannUUMpaH CEpBM3EH NepcoHan, KaTo M3Moa3BaTe Camo MAEHTUYHN Pe3epPBHU
yacTu. ToBa Le rapaHTMpa 3anasBaHeTo Ha 6e30NacHOCTTa,Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTA.

HuKora He ce onuTBalTe camu 4a peMoHTUpaTeMoBpeeHM akyMmynaTopHu 6aTtepumn. CepBusHOTO 06CYKBaHe Ha akymynaTopHuTe 6aTepumn Tpsbsa aa ce
M3BbPLIBA CAMO OT MPOU3BOAUTENA UM OTIOTOPU3NPAHK CEPBUSHN TEXHULM.

MHcTpyKuMM 3a 6e3onacHOCT 3a akymynaTopHus 610K

He pasrnobnasaiite, He OTBapAiTe, He pa3buBaTe U He U3rapanTe HbaTepuaTa.

Mpepnassaiite 6aTepuaTa OT TONAMHA (Hanp. OT NPOABLAKUTENIHA UHTEH3UBHA CTbHYEBa CBET/IMHA), OFbH, BOAA M Bnara. CbLLEeCcTBYBa PUCK OT EKCMNA03MA.
He cBbp3BaiiTe akymynaTopHaTa 6atepus Hakbco. CbLUECTBYBA PUCK OT EKCNN0BUS.

M3nonsBaiiTe 6aTepuATa Camo CbC CbBMECTUMM NPOAYKTU Ha,MPON3BOAUTENS.

B cnyvaii Ha noBpesa v HenpasuHa ynoTpeba Ha akymy/s1aTOpHUA GIOK MOXKe Aa ce oTaenAT napu. NposeTpeTe pailoHa 1 NOTbpceTe MeAULMHCKA NOMOLL,
B C/ly4ail Ha OMaKBaHWA. M3napeHuaTa moraT Aa pasfpasHAT AuxaTesHaTa cCUcTema.

Cnep NnpoabMXKUTENHO CbXPaHEHME MOXE [a Ce HANIOXKM HAKONKO NbTU 3 3apexaate N paspexnare akymynatopHuA 6I'IOK, 3a Aa NoCTUrHeTe MaKCMmMmasiHa
npon3BOAUTENHOCT.

baTepusaTa paboTv oNTMManHO NpM HOpMasHa ctaiiHa TemnepaTtypa (20 °C £5,°C).

3apeskzaiTe camo C MOCOYEHOTO 3apAAHO YCTPOMCTBO. He n3nonssaiiTe 3apagHO,yCTPOMCTBO, Pa3/IMUYHO OT\IPea0CTaBeHOTO.

He “3nonseaite akymynatopHu 6aTepmm, KOMTO He ca NpeAHa3HayeHuW 3a 1U3non3BaHe ¢ obopyasaHeTo.

BaTepuaTa moXe 4a ce NoBpeamn OT OCTPU NPeAMETH, KaTo NMUPOHU UAN OTBEPTKM, MW OT BBHLIHO NPUIOKEHA CAA. Bb3MOXHO € A3 Bb3HUKHE BbTPELUHO
KbCO CbeaMHEHMWE, KOETO Aa A0BeAe [0 U3rapsaHe, nylweHe, eKCnao3ua nu npérpasaHe Ha,batepusaTa.

OT Bpeme Ha BpeMe NOYUCTBANTE BEHTUIALMOHHUTE OTBOPU Ha BaTepmaTa C MeKa, dUETa M CyXa YeTKas

CbxpaHsBaiite 6atepuaTa Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a AeLla.

M3BageTe baTepuaTa OT 060pyABaHETO, KOraTo He ro M3Mo/3BaTe.

YBepere ce, yue baTepuaTa e u3BaseHa npeamn U3BbpLIBAHE Ha KAaKBUTO M Aa 6BUI0 HACTPOMKU, CMAHA Ha akcecoapu, npeau U3BbpLIBaHe Ha AEMHOCTU NO
NOAAPDBIKKA UM PEMOHT U NPEAM CbXpaHABaHE Ha MHCTPYMEHTa.

M36bpLieTe KNemuTe Ha akyMyaaTopa C YMCTa M Cyxa Kbpra, ako Ce 3aMbpCAT.

He3abaBHO cmeHeTe HaTepuuTe, KOUTO ca BUAM M3NYCHATM OT BUCOYMHA HAL eAUH METbP UK Ca BUIN U3N0XKEHM HA CUNTHW YA3PU, LOPY aKO KOPNyCbT Ha
6aTepuiiHna 610K U3rnekaa HeMoKbTHAT. Bb3aMOXKHO e baTepuitHUTE KIETKM BbB BbTPELIHOCTTA Ha 6aTepuaATa 4a ca NpeTbprenn CepUo3Hn NoBpeau.

He cbxpaHaBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 1 baTepuaTa Ha MecTa, Kb4eTo TemnepaTypaTta MoKe 4a A0CTUrHe Uan Aa Haasmwm 50 °C.

AKO eNeKTPOAUTBLT MoMagHe B 04MTE BU, M3MNIAKHETE rv 0BMIHO C YMCTa BOAA M He3abaBHO NOTbpceTe MeAMUMHCKA MOMOLL. KOHTaKTbT Ha e/IeKTPOAUTa C
ounTe MOMKE Aa AoBeae A0 3aryba Ha 3peHUeTo.

MHCTpyKuMM 3a 6€30MacHOCT 32 aKyMy/1aTOPHU MUPOHU

BuHarv npuemaiire, 4e MHCTPYMEHTBT CbAbPKa CKPENUTEIHM eNeMeHTU. HeBHMMaTeNHOTO BopaBeHe C rBo3Aen Moe Aa 40Bese A0 He0YaKBaHO
M3CTPEeNBaHE Ha KPenexHW eNeMeHTU U IMYHO HapaHsaBaHe.

He HacouBaiiTe MHCTPYMeHTa KbM cebe cu MM KbM Xopa Habauso.

He 3apeicTBaliTe MHCTPYMEHTA, aKO TOW He e NMoCTaBeH NIbTHO A0 06paboTBaHMA AeTalin.

M3KntoueTe MHCTPYMEHTA OT M3TOYHWMKA HA 3aXPaHBaHe, B C/ly4all Ye B HETO 3aCeiHE KPENEXKEH eNIEMEHT.

BbaeTe BHMMATE/IHM NPU OTCTPaHABAHE HA 3aK/ELLEH KPEMEKEH e/leMEHT.

He 1M3non3BaiTe MHCTPYMEHTA 3a 3aKpenBaHe Ha 3axpaHBally Kabenu.

[pbiKTe pbleTe v KpakaTa C1 fasney OT 30HaTa Ha OTBOPa 33 U3XBbPJISHE.

CnasBaiTe MHCTPYKLMKUTE 33 CMa3BaHe M CMAHA Ha NPUHAANEKHOCTUTE.

BuHaru usBaxpaite 6atepuata npeam 3apexaaHe Ha KpenexHUTe efIeMeHTH, peryinpaqe, NpoBepKa, NoAAPbKKA UAK cnes, NpuKatoyBaHe Ha paboTaTa.
YBeperTe ce, Ye HabM30 HAMA HWUKOW, Npeaun Aa 3anoyHeTe paboTa. HUKora He ce onuTBaiiTe fa 3abvBaTe KpPeneXHU eNeMeHTU elHOBPEMEHHO OT
BbTPELLHATA M BbHLWHATA CTpaHa Ha cTeHaTa. KpenexKHUTe efleMeHTV MoraT 4a ce npobuaT, KOeTo NpeacTaB/ifBa CePUO3Ha OMacHOCT.

Cnegfete 3a CTbNBAHETO CU M NOAAbPXKAWTE PAaBHOBECHE C MHCTPYMEHTA. YBEpETe Ce, Ye HAMA HUKOM OTA0/Y, Korato paboTuTe Ha BUCOKM MecTa.
MpoBepsaABaiiTe BHUMATENHO CTEHUTE, TaBaHUTE, MOAOBETE, MOKPUBUTE M APYrM NoA06HK, 33 Aa n3berHete eBeHTyaieH TOKOB y4ap, U3TUYaHe Ha ras,
€KCMI03MM U T.H., NPUYMHEHM OT NOCTaBAHE Ha CKOBW B NPOBOAHULM MO HaNpPeXKeHWe, KaHaau UAK ra3osu TPHOW.

M3non3BaiTe caMo CKpenuUTeNHWUTE EIEMEHTU, MOCOYEHM B TOBA PbKOBOACTBO. M3N0N3BAHETO HAa APYrU CKPEMNUTEHU E/IEMEHTU MOXKE [a A0BESE A0
HenpasuAHO GYHKLMOHUPAHE Ha MHCTPYMEHTA.
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¢ He MaHUNynupanTe MHCTPYMEHTA 1 HE Ce OMUTBANTE Aa ro M3nos3BaTe 3a 3a4a4u, Pas/IMYHM OT 3abMBaHe Ha KpPeneHU eNemeHTy.

¢ He paboterte ¢ MHCTpyMeHTa 6e3 KpenexHU eNemeHTy.

e HesabaBHo cnpete paboTaTta C MHCTPYMEHTa, ako 3abenexunTte HeobuuaiiHa paboTa Ha MHCTPYMEHTA.

e HuKora He 3aKpenBaiTe B maTepuany, KOUTO MoraT Aa NPeAu3BMUKaT NpobuBaHe Ha 3aKpPenBaLLMA e/IeMEHT U NPEeMUHABAHETO My KaTo CHapAa.

e HuKora He 3a4eiicTBaiiTe elHOBPEMEHHO CMyCbKa M KOHTAKTHUA eJIEMEHT, [JOKaTo He CTe roToBU Aa 3akpenuTe geTaiiniute. OctaBeTe 06paboTBaHMA AeTaiin
[a HaTUCHe KOHTAKTHWA eNemeHT. HuKora He HapyluaBaiiTe NpefHa3sHauYeHWEeTO My, KaTo 3aKpenBaTe KOHTAaKTHUA eleMeHT 06paTHO UM KaTo ro HaTUCKaTe ¢
pbKa.

e HuKOra He MaHUNyAUpaTe KOHTaKTHUA eleMeHT. YecTo NpoBepABaiTe KOHTAKTHWUA e1eMeHT 3a NPaBUAHOTO My GYHKLIMOHUPaHE.

o BuHaru usBaxaanTe KpenexHuTe eNemMeHTV OT MHCTPYMEHTA, KOraTo He ro 13nonssare.

BUBPALINA

BHumaHue:
¢ Hocete npeanasHu pbKaBULM M NPaBETE YECTU NOYMBKM, KOraTo paboTute c eN1eKTPOUHCTPYMEHT], 3a Aa CBegeTe A0 MUHMMYM PUCKA OT pa3BuTHE Ha
34paBOCNOBHM NPo6ieMu Nopaamn NPOABL/MKUTENHO U3NaraHe Ha BUbpauun.

e Emucuure Ha Buﬁpaquu no Bpeme Ha AEVICTBMTEIIHOTO U3no/si3BaHe Ha eZ1IeKTPOUHCTPYMEHTa MoraT Aa ce pa3/inyaBar ot o6sABeHaTa CTOMHOCT Ha emUcUuUTe
B 3aBUCMMOCT OT HQUMHUTE Ha U3NO0/ZI3BaHE Ha MHCTPYMEHTA.

O6uwaTa CTOMHOCT Ha BUBpaunnTe, onpeseneHa B cboteetcTene ¢ EN 60745-2-16:

Emucua Ha Bubpauum (ay) HecurypHocr (K)

8,9 m/s? nan no-manko 1,5 m/s?

lwym

BHumaHme:

¢ Hocete npegnasHu cpeacTBa 3a cyxa.

o EmMMCUATA Ha WM NpU AeACTBUTENHOTO M3N0/I3BaHEe HA E/IEKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe [a Ce pa3inyaBa oT 06aBeHUTe CTOMHOCTU B 3aBUCMMOCT OT
HaYMHUTE HA U3N0N3BaHe Ha UHCTPYMEHTA, 0cO6eHO 0T BUAA Ha o6paboTBaHua aeTaiin.

TunuyHoTO A-NpeTerneHo HUMBO Ha Wyma, onpeaeneHo B cbotBeTciBnec EN'60745-2-16:

HuBo Ha 3BYKOBO HanAraHe HuBo Ha 3BYKOBa MOLHOCT
HecurypHocr (K)
(Lpa) (Lwa)
90 dB (A) 101 dB (A) 3dB(A)

NPEAHA3SHAYEHA NOJI3A
E!leKTpOMHCprMeHT'bT e npegHasHayeH 3a 3aKpenBaHe Ha MeKa AbpBeCuHa.
TEXHUYECKN OAHHU

Mogaen BBP3630

HanpeseHue 20V (Li-ion) * Tpou3BOANTENAT CM 3ana3Ba NPaBoTO Jla NPaBU HE3HAUNUTE/IHW NPOMEHM B AW3aiiHa M TEXHUYECKUTE

cneunuKaLmMmn Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpesBapUTesHO YBEJOM/IEHWE, OCBEH aKO Te3n NPOMEHU He 3acarat
CKOpOCT Ha 3HauuTenHo pabotata M 6Ge3onacHoCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTuTe, OMUCAHW/MAKOCTPUPAHW Ha

30 nupoHu / ckobun B MUHYTa
n3cTpensaHe CTPaHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOBTO AbPXKMTE B PBLETE CU, MOXE /1a Ce OTHACAT 1 3a ApYr MOAEM OT
NPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha NPOW3BOAUTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTUKM W MOXeE Aa He Ca BKAKYEHU B

TOKY-LIO NPUA0BUTHA OT BaC NPOAYKT.

KanauuteT Ha

50 nupoHa
cnucaHuneTo

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HAaAEKAHOCTTA Ha MPOAYKTAa M BaJMAHOCTTA Ha rapaHuuATa,
BCUYKM [IEMHOCTM MO PEMOHT, MPOBEPKAa WM 3amMAHA, BKAIOYUTENHO MOAAPBLKKA W CreuuanHu
HaCTPOMKK, TPAGBA /la Ce U3BBPLUBAT CAMO OT TEXHUL OT OTOPU3MUPAHMNA CEPBU3 Ha MPOU3BOAUTENA.

CbBmecTmmn Ckoba: 15 - 25 mm (55#)

NMUPOHU U CKOBU MupoH: 15 - 32 mm (47#)

[Opyrv dyHKLMKM 6 HAaCTPOMKM Ha HaNAraHeTo, LWMMKA 33 KoNaH * BYHaru W3non3saiiTe NpoAyKTa C 0CTaBeHOTO o6opy/aBaHe. PaboTaTa Ha NPOAYKTa C HEOCUTypeHO
obopysBaHe Moxe Aa AoBede A0 HEU3NPaBHOCTW AU J0PU A0 CEPUO3HM HapaHABaHWA UM CMBPT.
TMPOU3BOAUTENAT M BHOCUTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABAHMA W WeTU, Bb3HUKHaM B pe3y/iTaT

Ha n3n0/3BaHETO Ha HECbOTBETCTBALWO Ha U3UCKBAHUATA oGopyp,BaHeA

U-obpasHa ckoba (20 mm) x 400 6p., T-

Bkntousa
obpaseH nupoH (20 mm) x 100 6p.

Barepmn'a U 3apAgHOTO ycrpoﬁcrso He Ca BK/1l0YEeHU

®YHKLUMN / XAPAKTEPUCTUKU / HACTPONKU

3abenerkka: Buxre ctpaHMua 2 32 BCUYKM CbOTBETHU Unudpu.

MpeaynpexaeHune: BuHaru ce ysepsBaiiTte, 4e MHCTPYMEHTBT € U3K/to4eH U 6aTepuaTa e U3BageHa, Npeam Aa U3BbpLIBATE KAKBUTO U Aa 6uno
HaCTPOMKM MO UHCTPYMEHTA.

MoHTUpaHe unu geMoHTUpaHe Ha 6atepuarta (pwur. 1)

MpepynpexaeHue:

¢ BWHaru UsK/I0YBaiiTe MHCTPYMEHTA, NPeAn A3 MOHTUPATE AU AeMOHTUpaTe GatepusTa.

¢ KoraTo nocraBATte unau usBaxkaare 6arepusta, ApbIKTe 34PpaBO MHCTPYMeEHTa M 6aTepunATa. AKO He AbprKUTe 34paBo UHCTPYMeHTa u 6atepusaTa, Te morat
Aa ce U3NNDB3HAT OT pbLeTe BU U 43 A0BEAAT A0 NOBPeAa Ha UHCTPYMeEHTa U 6aTepuaATa 1 A0 IMYHU HapaHABaHUA.

¢ 3a ga ussaguTe 6aTepumaTa (2), A NIb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CblueBpeMeHHOo nab3rate byToHa (1) oTnpes Ha 6atepuaTa.
¢ 3a ga MoHTUpaTe baTepusATa, NoapaBHeTe e3mdeTo Ha baTepunTa ¢ xaeba B Kopryca v s NocTaBeTe Ha MACTO. [locTaBeTe ro AOKpa, LOKATO ce 3aCTonopu

FKY
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Mpeaynpexaexne:
¢ BuHaru nocraBaiite 6aTepunTa AoKpaii. B NpoTUBEH Cnyuail TA MOXKe CNy4YaitHO Aa U3nagHe OT MHCTPYMEHTa M Aa NPUYMHU HapaHABaHe Ha Bac UK Ha
HAAKOro OKONO Bac.

¢ He nocraesiite GaTepMﬂTa HacuncTeeHo. AKo ﬁaTepvaa He ce Nab3ra 1ecHo, TA He € NoCTaBeHa NpPaBUIHO.
MHAMKauma 3a ocTaBalyMA KanauuTteT Ha 6atepumara (¢wr. 2)

¢ HatucHeTte 6yToHa 3a npoBepKa (2) Ha 6baTepuATa, 3a Aa BUAMTE OCTaBalMA KanauuTeT Ha 6aTepusTa.
o KoHTponHute amnu (1) usraceat segHara cief, ocBoboxgasaHe Ha 6yToHa 3a TpoBepKa.

WUHanKaTopHU namnu
Kanauyurer Ha
A ~— 1 6atepusara
CseTBa UsknoueHa
"G 3:/1EH
U OPAHXXEB 75% - 100%
G ReD
~— 1
U OPAHEB 25% - 50%
G 4EPBEH
~— 1
~— 10% - 25%
G 4EPBEH

3abenexka: B 3aBMCMMOCT OT yC/10BMATa HaM3N0JI3BaHE W TEMNepaTypaTa Ha OKONIHaTa cpeAa MHAMKALMATA MO3Ke NIeKO Aa ce pa3nnuyasa oT
LeiCTBUTeNHUA KanauuTeT.

Cucrema 3a 3awWwmTa Ha MHCTPYmeHTU/6aTtepun

MHCTPYMeHTHT e 060pyLBaH CbC CUCTEMA 3a 3aLLMTa Ha MHCTpyMeHTa/6aTepunTa. Tasu cucTema aBTOMaTMYHO NPEKbCBA 3aXpaHBaHETO Ha ABuraTens, 3a 4a
YAb/IKM KMBOTA HA MHCTPYMEHTa v 6aTepmaTa. MHCTPYMEHTBTILLE CMIPE aBTOMATMYHO MO Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTBT uau 6aTepunTa Ce OKaaT B
€[lHO OT CNeAHUTE YC/I0BUA:

3awmTa ot npeToBapBaHe

Korato MHCTPYMEHTLT/aKymMyiaToOpbT Ce eKCM/I0aT1pa no HaumH, KOMTO BOAM 10 HEOBMYaWHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce Cvpa aBTOMaTUYHO. B Tasu
CUTYaLMA U3KOYETE MHCTPYMEHTA U CNpeTe AeNCTBUETO, KOETO € NPUUUHUIO0 NPETOBAPBAHETO HAMHCTPyMeHTa. Cnep ToBa BKIOYETE MHCTPYMEHTA, 3a A3
Bb306HOBUTE paboTaTa my.

3awmra oT nperpsasaHe

Korato MHCTpymeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT CMPa aBTOMATUYHO. B Tasgu cuTyalma octaBeTe MHETpyMeHTa/6aTepuaTa Aa U3CTUHE, Npeay Aa
BK/IIOYMTE MHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awmTa oT NnpeToBapBaHe
KoraTo KanauuteTsT Ha 6aTepuaTa € HeLOCTaTbY€eH, MHCTPYMEHTBT CMPA aBTOMATUYHO. B To3W,cyyalt n3gagerte batepmnaTa oT MHCTPYMEHTA U A 3apejeTe.

3ananBaHe Ha npegHara namna (¢wr. 3)
BHumaHue: He rnep,aﬁ're AVUPEKTHO B CBET/IMHATA.

¢ 3a aa3ananute pabotHaTa namna (2), HaTUCHETEe NPEBKJ/IIOYBATENA 33 BK/IOYBaHe/U3KN0UBaHe Ha paboTHaTadlamna (1).
¢ 3a fa usracute paboTHaTa n1amna, HaTUCHeTe OTHOBO MPEeBK/OYBaTeNsA 33 BKAOUBaHE/U3K/KUBaHe Ha paboTHaTa namna. PaboTHaTa namna yracsa
BeAHara cnef noBTOPHO HAaTUCKaHe Ha ByToHa.

3abenerkKa: M3nonssainTte CyXa Kbpna, 3a 4a M36'prLI€Te MPBCOTUATA OT SiellaTa Ha lamnaTa. BHuMmaBanTe Aa He HajpacKaTe fielaTta Ha lamnara.
CnycbK 3a BKAOUBaHe/usKnousaHe (¢wr. 4)

MNpeaynpekaexue: Mpeau aa noctasute 6atepuaTa B UHCTPYMEHTA, BUHArM NpoBepABaiiTe Aann CNYCbKbT Ce 3a4eiCcTBa NPaBUAHO U Aanu ce BPblua B
nonoxeHue "OFF", Korato 6bae ocBo6oaeH.

¢ 3a faa 3afeiicTBaTe MHCTPYMEHTA, APbNHETe cnycbka (1).

PerynupaHe Ha cunata Ha ygapa (¢wr. 5)

Hpep,ynpe»(,qeuue: BuHaru ce yBepﬂBaﬁTe, Yye NPbCTUTE BU HE Ca NOCTaBEHU BbPXY CNYCbKa WU BbPXY KOHTAKTHUA €/1IeMEHT U 4e 6a'repmrra € u3BaaeHa,
npeam ga peryavpare cunata Ha yaapa.

® MHCTPYMEHTHT MMa 6 HACTPOMKM Ha cunaTa Ha yaapa.
- 33 fa yBe/siMuUTe CUNaTa Ha yAapa, 3aBbpTeTe KOMYEeTo 3a peryimpaHe Ha cunata Ha yaapa (1) HagacHo.
- 3a fa HaManuUTe cunaTta Ha yaapa, 3aBbpTeTe KONYeTo 3a peryanpaHe Ha cunata Ha yaapa (1) Hansso.
* U3bepeTe Hal-HUCKATA CU/1a HA yAapa, AOCTAaTbYHA 33 CKPEMNBAHETO.
e B3emere npeasua Lb/KMHATA HA CKOBUTE UK MUPOHWUTE, KOUTO M3MO/3BATe, KAKTO M TBLPAOCTTAa Ha MaTepuana, ¢ Konto paboture.

3abenerkka: Konyeto 3a peryanpaHe He MoXe [ia ce 3aBbPTU AMPEKTHO OT 1 A0 6 nnm ot 6 Ao 1. MPUHYANTENHOTO HaTUCKAHe Ha KOMYeTo MOXe Aa nospeaun
MHCTpyMmeHTa. KoraTo npomeHATe cunaTa Ha yaapa, yBepeTe ce, Ye npemecTBaTe perynmpaLoTo Konye npes BCAKa MeXANHHa no3numa.

CrNOBABAHE

3abeneskKa: BuKTte cTpaHMLa 2 32 BCUUYKKU CbOTBETHU LndpuU.

MpeaynpexpaeHue: BuHaru ce yBepﬂBaﬁTe, Yye NPbCTUTE BU HE Ca NOCTaBEHU BbPXY CNYCbKa MU KOHTAaKTHUA e/IeMEeHT U Yye 6a'repm|1'a € u3BageHa, npeau
Aad U3BbpLuBaTe KaKBaTo U Aa e pa60'ra C UHCTPYMEHTa.
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MocraBaHe/oTcTpaHABaHe Ha CKO6U A NpPoHwU (dur. 6-9)

MpeaynpexkpeHue:

¢ BuHaru ce ysepsnBaiite, 4e NPbCTUTE BU HE Ca NOCTaBEHU BbPXY CNycbKa U ye 6aTepusTa e u3BageHa, Nnpeam Aa 3apexaaTte CKobu unm nupoHu.

¢ He nnb3raiiTe pA3Ko Nab3raya Ha MarasmMHa Ha MHCTPYMEHTA, 3apejeH € TeNYeTa Uan NMpPoHu. Ciy4aiiHOTO U3nycKkaHe Ha ckobu unau reosgem, ocobeHo
npu paboTa Ha BUCOKN MeCTa, MOXKe A NPUYMHMN HapaHABaHUA.

* 3aperkpaiitTe ckobute UM NUPOHMUTE B NPaBUIHATA NOCOKA, 3a Aa He NOBPeAUTe MHCTPYMEHTA.

¢ He usnonseaiite gepopmmupaHu ckobu nnm reospen. Usnonssaitte camo ckobute nam NMPoOHUTE, NOCOYEHU B TOBA PbKOBOACTBO. MU3non3BaHeTo Ha
CcKO6M UK reo3Aen, PasnnYHM OT NOCOYEHUTE, MOXKe Aa AoBeje A0 3aKneLBaHe Ha reo3gen/ckobarta u cuynsaHe Ha MHCTPYMEHTA.

3a fa nocTaBuTe CKOBM MAN NUPOHU, UBMBIHETE CIEAHUTE CTBMKK:

1. HatucHeTe eaHoBpemeHHO ByToHa 3a 0cBO6OXKAaBaHe Ha Nab3rada Ha marasuHa (1) oT gBeTe CTpaHM Ha MHCTPYMEHTA M M3AbpnaiTe nab3raya Ha
marasuHa (2) Hasaga.

2. HanbaHeTe WaxTaTa Ha MarasuHa (3) ¢ TenyYeTa Uav NUPOHM, KaTo NOCTaBUTE JIeHTaTa 3a TeNYeTa UM NUPOHM (4) TaKa, Ye BbPXOBETE Ha TenyeTaTa unn
NUPOHUTE Aa AOKOCHAT AbHOTO Ha LUAXTaTa Ha marasuHa.

3. HatucHeTe, 3a fa BbpHeTe NAb3raya Ha CNucaHMeTo B MbPBOHAYaNHOTO MY NMOJIOKEHWE, A0KATO LpaKHe Ha MACTOTO CU. MHAMKATOPBT 3@ HUBOTO Ha
3anb/BaHe (5) Nokasea Aasnv B marasuHa nma ckobu/reosgaem.

3abenexkKa: 3a Aa npemaxHerte ckobuTe nnm NMMPOHUTE, N3BBPLUETE CTbNKUTE 33 MOHTAX B o6paTeH pea.

MoHTa)/aemoHTax Ha KyKata (¢wur. 10)

MpepynpexaeHue:

 He 3aKauaiiTe KyKaTa Ha KoNlaHa Ha KpbcTa. M3nycKaHeTo Ha rBo3ges, KOeTo ce Ab/KM Ha Cy4aitHO U3IM3aHe Ha KyKaTa OT MACTOTO i, Mo3Ke Aa
foBefe A0 HEBO/IHO U3CTPE/IBAHE U A0 TENEeCHN HapaHABaHMs.

* Korato moHTMpaTe KyKaTa, BUHaru A 3aKkpenBaiite 34paso ¢ BUHTA. B NpoTMBeEH cayJali KyKaTa MOXKe fja Ce OTKauu OT MHCTPYMEHTa, KOeTo MOoXKe Aa
AoBeAe A0 HapaHABaHe Ha Xxopa.

KykaTa (2) e yzobHa 3a BpeMEeHHO OKa4yBaHe Ha MHETPYMeHTa. T MOXKe A3 Ce MOHTMPA OT /iABaTa CTPaHa Ha MHCTPYMEeHTa.
* 3a la MOHTMpaTe KyKaTa, noctaseTe s B xeba (1), 0T nsBaTa cTpaHa Ha,Kopnyca Ha MHCTPYMEHTa 1 C/ief, TOBa Al 3aKpeneTe ¢ BUHT (3). 3a Aa oTcTpaHuTe
KyKaTa, pasxnabeTe BUHTa M C/ef, TOBa A U3BajeTe.

MHCTPYKL WU 3A PABOTA

3abenerkka: BuxKte cTpaHMLa 2 3a BCUYKM CbOTBETHU Ludpu.
M3nuTBaHe Ha cucTemara 3a 6e3onacHocr (¢wur. 11)

MpepynpexaeHne: Yeeperte ce, ue BCUYKM cUcTeMM 3a 6e30nacHOCT ca Biu3npaBHOCT Npeav pabota. Hecna3saHeTo Ha TOBa U3MCKBaHe MOXe Aa Aosese
[0 HapaHABaHMA Ha Xopa.

I'IposepeTe cuctemuTe 3a 6@30MacHOCT 38 Bb3MOXKHM HEen3npaBHOCTU Npeau pa60Ta, KaKTO caenBga:

1. M3BaseTe CKOBUTE NN MUPOHUTE OT MHCTPYMEHTA M APBXKTE NAb3raya HawarasmHa, oTBOPEH.

2. MoHTupaiite baTtepusaTa.

3. [pbnHeTe cnycbKa, 6e3 ga gonupare KOHTaKTHUA eN1EMEHT 40 maTepuana.

4. [lokocBaliTe KOHTAKTHUA efleMeHT cCamo A0 maTepuana, 6e3 ga HaTMcKaTe CrycbKa.

AKO MHCTPYMEHTBT paboTu, KOraTo ce U3MbAHABAT CTbMKM 3 1 4, cucTemuTe 3a BE30MAcHOCT ca noBpedeHu. HesabasHo mpekpaTtete M3n0n3BaHETO Ha
MHCTPYMEHTa 1 Ce CBbPKeTe C OTAeNa 3a 06CNyKBaHe Ha KIMEHTU Ha NPOU3BOAUTEN .

3a6uBaHe Ha cKObu unu nupoum (dur. 12)

MpeaynpexaeHue: NocTaBeTe KOHTAKTHUA €/IEMEHT NILTHO BbPXY MaTepuana, f0KaTo ckobata AW MMPOHDBT ce 3a6MAT Hamb/HO.

1. MoHTupaiTe b6aTepusaTa.

2. lpbIKTE MHCTPYMEHTA 34paBO U NMOCTAaBETE KOHTAKTHUA €NEMEHT M/I0CKO BbPXY MaTepuana.

3. HaTucHeTe cnycbka A0OKpaMK, 3a Aa 3abuete ckoba nam NUpPoH.

4. 3a pa 3abuete cnepgaliata ckoba MM NUPOH, OTNYCHETE BEAHDBK MPBLCTA CU OT CMYCbKa U MOBTOPETE CThAKK 2 1 3.

o MosKeTe CbLLO TaKa Aa 3abueTe ckoba WM NUPOH, KaTo NIb3HETe MHCTPYMEHTA KbM C/1€,BALLOTO MACTO C NPUTUCHAT KbM MaTepuana KOHTaKTEH eNleMeHT
1 HaTUCHETE CMyCbKa.

e AKO r/1aBaTa Ha ckobaTa UM NMPOHa OCTaHE HaZ MOBbPXHOCTTA HA AeTaina, 3abuitTe ckobaTa UM NMPOHA, KAaTO AbPXKUTE rNaBaTa Ha MHCTPYMEHTA
34paBo KbM AeTaiina.

3abenekKa: AKO rnaBaTa Ha ckobaTa WM NMPOHA OcTaBa Hag 06paboTBaHuA AeTaiis, 0PV Aa AbPXKUTE rNaBaTa Ha MMPOHA, MaTepUanbT MOKe Aa He e

NoAXOAALL 33 MHCTPYMeHTa. [poabarKaBaHETO Ha M3M0/I3BAHETO HA MHCTPYMEHTA BbPXY TaKbB MaTepuas MOXKe fa JoBee [0 NoBpesa Ha MHCTPYMEHTa

1/VNn 3aKNMHBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

MpoBepKa Ha ocTaHanuTe cKobu Unm nupoHu (dur. 13)

e MoskeTe fa NPOBepuTE KOIMYECTBOTO Ha OCTaBalLMTe CKOBU MAN NMMPOHM Ype3 MHAMKATOPA 32 HUBOTO Ha 3anbaBaHe (1).
OTcTpaHABaHe Ha 3aK/eleHn CKobu unu nuporu (dwur. 14)

MpeaynpexxaeHue:

e BuHarm ce yBepaBaiﬁTe, Yye CNYCbKbT e OCBOGOAGH 7] Ga'repmrra € u3BageHa, npeau Aa oTCTpaHABaTe 326Ut cKobu nnun MUPOHMN.

¢ He oTcTpaHaBaiiTe 3acegHanute ckoby uan NMPoHM ¢ ronm pbue. Ckobata AU NMPOHBT MOXKE Aa U3CKOUM OT NAb3raya Ha MarasuHa 1 Aa NPUUUHK
HapaHsBaHe.

Jany

. HaTucHete eaHoBpemeHHO 6yTOHa 3a 0cBOBOMKAaBaHe Ha Mb3raya Ha MarasuHa OT ABeTe CTPaHM Ha MHCTPYMEHTa U U3abpraiiTe nab3raya Ha marasmHa
MasiKo Ha3ag,

2. OTCTpaHeTe 3aKkNeLeHnTe CKobu MAn NMPoHK (1) OT HanpaBAABaLLMA KNeb 3a KpenexxHU eNeMeHTM C NOMOLLTA Ha LW/IMLOBA OTBEPTKa (2).

3. HaTucHeTe, 3a Aa BbpHeTe Mb3raya Ha CMMCAHMETO B MbPBOHAYANHOTO My NOJIOXKEHME, OKATO LWPaKHe Ha MACTOTO CU.
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NOAABPKAHE

BHumaHue:

¢ BuHaru ce ysepsBaiite, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/AloUeH u 6aTepusTa e M3BageHa, Npeau Aa U3BbpLUBaATE KaKBaTo U Aa e paboTa No noaApbIKKaTa Ha
WUHCTPYMEHTA.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3nH, 6€H3UH, pa3peguTen, anKoxon Uan apyru noao6Hu BewecTsa. BbamorkHO e Aa ce nonyum ouseTsaBaHe, Aedpopmauuma
WU NYKHATUHMU.

CbBeTu 3a NogAbpXKaHe HA MaKCMManeH XUBOT Ha 63TepMﬂTa

¢ 3apepeTe baTepuATa, Npeam Aa ce e paspeanna HanbaHO. BUHaru cnupaiite pabotaTta Ha MHCTPYMEHTa U 3apekaaiiTe baTepuaATa, Korato 3abenexurte, ye
MOLLHOCTTa Ha MHCTPYMEeHTa HamansAga.

e HuKora He npesapexgaiTe HanbAHO 3apeseHa batepusa. MpesapexaaHeTo cKbCABa XKMUBOTA Ha baTepuATa.

¢ 3apepeTe baTepusaTa Npu cTaiHa Temnepatypa oT 5 °C po 45 °C. OctaseTe ropewaTta 6atepusa Aa U3CTUHE, Npeau Aa A 3apeauTe.

¢ 3apegeTe 6aTepuATa, aKo He A U3MNOA3BATE 33 AbAbLI NEPUOA OT Bpeme (NnoBeye oT WecCT meceua).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pa ce nsberHat nospeau Npun TPaHCNOPTUPaAHE, UHCTPYMEHTHLT Tpﬂ6Ba Aa Ce O0CTaBM B 34paBa OMNaKOBKa. OnakoBKaTa, KakTo M yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecCoapuTte, Ca M3p360TeHM OT peumknnmpyemm matepuann U morat Aa 6'b,ﬂ,aT M3XBbPJIEHU NO CbOTBETHWUA HAYMH. [11acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMWpaHu cnopen matepuana, ot KOWTO ca M3p360TeHM, KOEeTO NpaBn Bb3MOXXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KOJI0TNYHU U ,D,Md)epeHLl,MpaHM
nopaan Haan4yHUTe CbOPbBIKEHUA 33 c1;6mpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He VI3XB'pr'IHl71Te eNeKkTpu4eckn NHCTPYMEHTU 3aeHO C 6uToBU OTFIa,D,‘bLI,M!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata avpektvBa 2002/96/EO OTHOCHO OTMaAbLMTE OT e/IEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 06opyasaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME CHALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KMBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
_ CcbbUpaT pasAesHo U Aa ce BPBLLAT. B EKOIOFMYHOICbBMECTUMO CbOPbKEHME 33 PeLuKAnpaHe.
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SIMBOLURI

ploaie sau umiditate.

Nu expuneti unitatea la
Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. ﬁ P ’

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatdmari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Avertismente generale privind siguranta sculelor electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pdstrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice
pot crea scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.

¢ Tineti copiii si trecdtorii la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte electrice

cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a prizelor potrivite va reduce riscul de soc electric.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiectefimpamantate sau legate la pamant, cum ar fi radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista un risc enorm

de electrocutare daca corpul dumneavoastra este legat la. masa sau la pamant.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie saudn orice alte conditii de umezeala. Intrarea apei intr-o unealtd electricd poate creste riscul de electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata.cablulpentru transportul, tragerea sau deconectarea uneltei electrice. Pastrati cablul la o
distanta sigura de cdldurd, ulei, margini ascutite si:orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand utilizati o unealta electrica in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

e Dacd nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-o locatie umeda, utilizati o sursa protejata de un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea

unui RCD reduce riscul de soc electric.

Uneltele electrice pot produce campuri electromagnetice (CEM) care nu'suntdaundtoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze,producétorul dispozitivului si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

o Fiti vigilent, urmdriti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi seula electrica. Nu utilizati'scula electrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub
influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. Un moment de neatentie initimpulioperarii sculeiielectrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentrusochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia
auditivd, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in-conditiiiadecvate, vor.teduceiriscul de a suferi vatamari corporale.
Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare.este in pozitia oprit nainte de'a conecta la sursa de alimentare si/sau la
acumulator, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au comutatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti cheile sau cheile de reglare Tnainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie fixatd pe ofparte rotativa a uneltei electrice poate

duce la vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanentd echilibrul si pozitia corecta. Acest lucru il ajuta pe operator sd.aibd un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neprevazute.

o Tmbrécati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, imbricimintea si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele

lejere, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electricd corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizatd conform destinatiei.

Nu utilizati scula electricd daca comutatorul nu o activeaza sau o dezactiveaza. Orice unealtd electricd care nu poate fi controlatd cu ajutorul

comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

e Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice
reglaje sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a uneltei electrice.

e Atunci cand scula electricd nu este utilizata, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula

electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sd opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile utilizatorilor

necalificati.

Intretineti scula electrica. Verificati daca piesele mobile sunt dezaliniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte, daci exista scurgeri si orice alte probleme
care pot afecta functionarea uneltei electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati pdrtile taietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

Utilizati Tntotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de
conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute poate duce la vatamari
corporale sau la deteriorarea sculei electrice.
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e Pdstrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manipularea in siguranta a uneltei in circumstante neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea bateriilor

e Reincarcati bateriile numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incdrcator care este utilizat pentru incdrcarea bateriilor nepotrivite poate crea un
risc de incendiu.

Utilizati scula electrica numai cu pachetele de baterii special desemnate. Utilizarea oricaror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.
Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei intre ele poate provoca arsuri sau un incendiu.

n conditii abuzive, lichidul poate fi ejectat din baterie; evitati contactul. Tn cazul unui contact accidental, spélati cu ap3. Dacé lichidul intra in contact cu
ochii, solicitati imediat ajutor medical. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un pachet de baterii deteriorat sau modificat. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei,
rezultand incendii sau explozii.

¢ Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.
Respectati toate instructiunile de incédrcare si nu incircati acumulatorul in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora acumulatorul si creste riscul de incendiu.

Service

e Asigurati intretinerea sculei electrice de catre personal de service calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

e Nuincercati niciodata s reparati singur pachetele de baterii deteriorate. Intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de producétor sau de
tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru pachetul de baterii

¢ Nu demontati, deschideti, spargeti sau ardeti acimulatorul.

e Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impotriva luminii solare intense continue), focului, apei si umiditatii. Exista riscul de explozie.

e Nu scurtcircuitati acumulatorul. Exista riscul de explozie.

e Utilizati acumulatorul numai cu produse compatibile de la producator.

« Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare aypachetului de bateriiy pot fi emisi vapori. Ventilati zona si solicitati ajutor medical in caz de
reclamatii. Vaporii pot irita sistemul respirator.

e Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incarcati'si sa descdrcati acumulatorul de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.

Pachetul de baterii functioneaza optim atunci cand este utilizat|la temperatura normald a camerei (20 °C + 5 °C).

Reincarcati numai cu incarcatorul specificat. Nu utilizati alt incarcator decét cel furnizat.

Nu utilizati niciun pachet de baterii care nu este proiectat pentru a fi utilizat cu echipamentul.

¢ Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascutite precum cuie sau surubelnite sau dé forta aplicata din exterior. Se poate produce un scurtcircuit intern,
cauzand arderea, fumul, explozia sau supraincdlzirea bateriei.

e Curatati ocazional fantele de aerisire ale bateriei folosind o perie moale, curata si uscata.

e Pastrati acumulatorul la indemana copiilor.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu o utilizati.

e Asigurati-va ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustari, de a schimba accesorii, inainte'de a efectua lucrdri de intretinere sau reparatii si
inainte de a depozita unealta.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

Tnlocuiti fara intarziere bateriile care au cizut de la o inéltime mai mare de un metru saticare au fost.expuseé la socufi violente, chiar daci carcasa
acumulatorului pare sa nu fie deteriorata. Celulele din interiorul acumulatorului pot fi grav.deteriorate.

¢ Nu depozitati scula electrica si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depdsi 50 °C.

e Dacd va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multa apa limpede si solicitati imediat asistenta medicald:Contactul electrolitului cu ochii poate duce | a

pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru cuie fara fir

Presupuneti intotdeauna cd unealta contine elemente de fixare. Manipularea neglijenta a cuierului poate duce la declansarea neasteptatd a elementelor
de fixare si la vatamari corporale.

Nu indreptati unealta cdtre dvs. sau catre cineva din apropiere.

Nu actionati scula decat daca aceasta este plasata ferm pe piesa de prelucrat.

Deconectati unealta de la sursa de alimentare in cazul in care un element de fixare se blocheaza in unealta.

Aveti grija cand scoateti un element de fixare blocat.

Nu utilizati unealta pentru fixarea cablurilor de alimentare.

Tineti mainile si picioarele departe de zona portului de ejectie.

Urmati instructiunile pentru lubrifierea si schimbarea accesoriilor.

Scoateti intotdeauna bateria inainte de incarcarea elementelor de fixare, de reglare, de inspectie, de intretinere sau dupa terminarea functionarii.
Asigurati-va ca nu este nimeni in apropiere inainte de utilizare. Nu incercati niciodata sa introduceti elemente de fixare din interiorul si exteriorul unui
perete in acelasi timp. Elementele de fixare se pot rupe, reprezentand un pericol grav.

Aveti grija cum va sprijiniti si mentineti-va echilibrul cu unealta. Asigurati-va ca nu este nimeni dedesubt atunci cand lucrati in locuri inalte.
Verificati cu atentie peretii, plafoanele, podelele, acoperisurile si altele asemenea pentru a evita posibilele socuri electrice, scurgeri de gaze, explozii etc.
cauzate de capsarea in fire, conducte sau tevi de gaz sub tensiune.

Utilizati numai elementele de fixare specificate in acest manual. Utilizarea oricaror alte elemente de fixare poate cauza functionarea defectuoasa a sculei.
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e Nu umblati la unealta si nu incercati sa o utilizati pentru alte sarcini decat fixarea elementelor de fixare.

¢ Nu folositi unealta fara elemente de fixare.

e Opriti imediat functionarea uneltei dacd observati o functionare anormala a uneltei.

¢ Nu fixati niciodatd in materiale care ar putea permite dispozitivului de fixare sd se perforeze si sa zboare ca un proiectil.

¢ Nu actionati niciodata declansatorul si elementul de contact in acelasi timp pana cand nu sunteti pregatit sa fixati piesele de lucru. Lasati piesa de prelucrat
sa apese pe elementul de contact. Nu anulati niciodata scopul acestuia prin fixarea elementului de contact la spate sau prin apasarea manuala a acestuia.

¢ Nu interveniti niciodata asupra elementului de contact. Verificati frecvent functionarea corecta a elementului de contact.

e Scoateti intotdeauna elementele de fixare din unealtd atunci cand nu le utilizati.

VIBRATIE

Atentie:

¢ Purtati manusi de protectie si faceti pauze frecvente atunci cand folositi scula electrica pentru a reduce la minimum riscul aparitiei problemelor de
sanatate cauzate de expunerea prelungita la vibratii.

¢ Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate diferi de valoarea de emisie declarata, in functie de modul in care este utilizata scula.

Valoarea totala a vibratiilor determinata in conformitate cu EN 60745-2-16:

Emisie de vibratii (ay) Incertitudine (K)

8,9 m/s? sau mai putin 1,5 m/s?

ZGOMOT

Atentie:

¢ Purtati protectoare auditive.

e Emisia de zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate diferi de valoarea (valorile) declarata(e) in functie de modul in care este utilizata
scula, in special de tipul de piesa prelucrata.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN 60745-2-16:

Nivelul de presiune acustica | Nivelul de putere acustica
(Lpa) (Lwa)
90 dB (A) 101 dB (A) 3dB (A)

Incertitudine (K)

UTILIZARE PRECONIZATA

Unealta electrica este destinata fixarii lemnului moale.

DATE TEHNICE
Model BBP3630
Tensiune 20V (Li-ion) * Producitorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore designului si specificatiilor tehnice ale
. i i produselor fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza semnificativ
Viteza de tragere 30 de cuie / capse pe minut performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in
Capacitatea maini pot viza si alte modele din gama de produse a producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu
incarcatorului 50 de cuie fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.
Cuie $i capse Capse: 15-25mm (55#) * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de
. . reparatie, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si ajustdrile speciale, trebuie efectuate numai de
Compatlblle Cuie: 15 -32 mm (47#) catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
Alte caracteristici 6 setari de presiune, clip de curea .
* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Operarea produsului cu echipament
Capsé in forma de U (20 mm) x 400 buc, cuiin neaprovizionat poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau deces. Producdtorul si importatorul
Include forms de T (20 mm) x 100 buc nu sunt raspunzdtori pentru ranile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
Bateria si incarcatorul nu sunt incluse

FUNCTII / CARACTERISTICI / REGLAJE

Nota: A se vedea pagina 2 pentru toate cifrele relevante.

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice ajustari pe unealta.
Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti unealta si bateria ferm, acestea va pot aluneca din maini si pot
duce la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari corporale.

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o din unealta in timp ce glisati butonul (1) de pe partea din fata a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasa si introduceti-o in pozitie. Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza
n pozitie cu un mic clic.
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Avertisment:

o Instalati intotdeauna bateria complet. in caz contrar, aceasta poate cidea accidental din unealts, provocand vitimarea dvs. sau a unei persoane din
jurul dvs.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, aceasta nu este introdusa corect.

Indica capacitatea ramasa a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.
e Lampile indicatoare (1) se sting imediat dupa eliberarea butonului de verificare.

Lampile indicatoare

————— ~—] Capacitatea bateriei

Aprinsa Stinsa

G VERDE
“GEEE PORTOCALIU 75% - 100%
G ROSIE

N~ 1
G PORTOCALIU 25% - 50%
G ROSIE

~— 1
~—1 10% - 25%
G ROSIE

Nota: n functie de conditiile de utilizare si de'temperatura ambiental3, indicatia poate diferi usor de capacitatea reala.
Sistem de protectie a sculei/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/baterieinAcest,sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functiondrii daca unealta sau bateria sunt plasate in una dintre urmdtoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este operata intr-un mod care o face sa«€onsume un curent anormal de mare, scula se opreste automat. In aceasts situatie, opriti
scula si opriti actiunea care a provocat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti unealta pentru a relua functionarea.

Protectie la supraincalzire
Atunci cand scula/bateria este supraincilzits, scula se opreste automat. Tn,aceasta situatie, |3sati scula/bateria s se riceasca inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supradescarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficientd, unealta se opreste automat. Th.acest caz, scoateti acumulatorul din unealt3 si incircati acumulatorul.

Aprinderea lampii frontale (Fig. 3)
Atentie: Nu priviti direct in lumina.

e Pentru a aprinde lampa de lucru (2), apasati comutatorul ON/OFF al lampii de lucru(1).
e Pentru a aprinde lampa de lucru, apasati din nou butonul ON/OFF al |ampii de lucru. Lampa de lucru'se stinge imediat dupa apdsarea din nou a butonului.

Nota: Utilizati o carpa uscata pentru a sterge murdaria de pe lentila lampii. Aveti grija sa nu.zgariati lentila ldmpii.

Tragaci ON/OFF (Fig. 4)

Avertisment: Tnainte de a instala bateria in unealta, verificati intotdeauna dacé declansatorul.actioneaza corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand este
eliberat.

e Pentru a actiona unealta, apasati pe tragaci (1).
Reglarea fortei de impact (Fig. 5)

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca degetele dvs. nu sunt plasate pe tragaci sau pe elementul de contact si ca bateria este scoasa inainte de a regla
forta de impact.

e Unealta are 6 setari ale fortei de impact.
- Pentru a creste forta de impact, rotiti butonul de reglare a fortei de impact (1) spre dreapta.
- Pentru a reduce forta de impact, rotiti butonul de reglare a fortei de impact (1) spre stanga.
o Selectati cea mai mica forta de impact suficienta pentru capsare.
e Luatiin considerare lungimea capselor sau a cuielor pe care le utilizati, precum si duritatea materialului cu care lucrati.

Nota: Butonul de reglare nu poate fi rotit direct de la 1 la 6 sau de la 6 |a 1. Fortarea cadranului poate deteriora scula. Atunci cand modificati forta de impact,
asigurati-va cd deplasati butonul de reglare prin fiecare pozitie intermediara.

ASEMBLAJ

Nota: A se vedea pagina 2 pentru toate cifrele relevante.

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca nu va puneti degetele pe tragaci sau pe elementul de contact si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice
lucrare pe unealta.
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Instalarea/indepartarea capselor sau a cuielor (Fig. 6-9)

Avertisment:

¢ Asigurati-va intotdeauna ca nu va puneti degetele pe tragaci si ca bateria este scoasa fnainte de a incarca capse sau cuie.

¢ Nu glisati brusc cursorul magaziei uneltei incarcate cu capse sau cuie. Daca scapati accidental capsele sau cuiele, in special atunci cand lucrati in locuri
inalte, puteti provoca leziuni.

o Tncircati capsele sau cuiele in directia corecti pentru a evita deteriorarea sculei.

¢ Nu utilizati capse sau cuie deformate. Utilizati numai capsele sau cuiele specificate in acest manual. Utilizarea de capse sau cuie, altele decat cele
specificate, poate cauza blocarea cuiului/capsei si ruperea sculei.

Pentru a instala capse sau cuie, efectuati urmatorii pasi:

1. Apasati simultan butonul de eliberare a glisorului incarcatorului (1) de pe ambele parti ale uneltei si trageti glisorul incdrcatorului (2) in spate.

2. Umpleti arborele magaziei (3) cu capse sau cuie prin asezarea benzii de capse sau cuie (4) astfel incat varfurile capsei sau ale cuiului sa atingd partea
inferioara a arborelui magaziei.

3. Tmpingeti pentru a readuce glisorul incdrcitorului in pozitia initiald pana cand acesta se fixeaza in pozitie. Indicatorul nivelului de umplere (5) arata dacs
ncdrcatorul contine capse/cuie.

Nota: Pentru a indeparta capsele sau cuiele, efectuati pasii de instalare in sens invers.

Instalarea/demontarea carligului (Fig. 10)

Avertisment:

¢ Nu atarnati carligul de centura taliei. Scaderea dispozitivului de batut cuie, cauzata de iesirea accidentala din pozitie a carligului, poate provoca tragere
neintentionata si vatamari corporale.

Cand instalati carligul, fixati-l intotdeauna férm ct surubul. In caz contrar, carligul se poate desprinde de unealt, provocand vitdmari corporale.

Carligul (2) este convenabil pentru agatarea témporara a-uneltei, Acesta poate fi instalat pe partea stdnga a uneltei.
e Pentru a instala carligul, introduceti-l in canelura (1) din partea stanga a carcasei sculei si apoi fixati-l cu un surub (3). Pentru a scoate carligul, slabiti
surubul si apoi scoateti-I.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
Nota: A se vedea pagina 2 pentru toate cifrele relevante.
Testarea sistemului de siguranta (Fig. 11)

Avertisment: Asigurati-va ca toate sistemele de siguranta sunt in stare de functionare inainte de utilizare. Nerespectarea acestei cerinte poate cauza
vatamari corporale.

Tnainte de utilizare, testati sistemele de siguranta pentru a depista eventuale deféctiuni, dupdcum urmeaza:

1. Scoateti capsele sau cuiele din unealta si mentineti cursorul magaziei deschis.
2. Instalati bateria.

3. Apasati tragaciul numai fard a atinge elementul de contact cu materialul.

4. Atingeti numai elementul de contact de material fard a apdasa pe tragaci.

Daca unealta functioneaza atunci cand se executa pasii 3 si 4, sistemele de siguranta sunt defecte:\Opriti imediat utilizarea uneltei si contactati
departamentul de servicii pentru clienti al producatorului.

Introduceti capse sau cuie (Fig. 12)

Avertisment: Asezati ferm elementul de contact pe material pana cand capsa sau cuiul este introdus complet.

1. Instalati bateria.

2. Tineti instrumentul ferm si asezati elementul de contact plat pe material.

3. Apasati tragaciul complet pentru a infige o capsa sau un cui.

4. Pentru a introduce urmatoarea capsa sau cui, eliberati degetul de pe trdgaci o data si apoi repetati pasii 2 si 3.

¢ De asemenea, puteti introduce capsa sau cuiul tragand unealta in urmatorul loc, cu elementul de contact apasat pe material si apdsand pe tragaci.

o Dacd capul capsei sau al cuiului ramane deasupra suprafetei piesei de prelucrat, introduceti capsa sau cuiul tindnd capul uneltei bine lipit de piesa de
prelucrat.

Nota: Daca capul capsei sau al cuiului ramane deasupra piesei de lucru chiar daca tineti capul cuiului, este posibil ca materialul sa nu fie potrivit pentru

unealtd. Continuarea utilizarii sculei pe un astfel de material poate duce la deteriorarea sculei si/sau la blocarea acesteia.

Verificarea capselor sau cuiele ramase (Fig. 13)
o Puteti verifica cantitatea de capse sau cuie rdmase prin indicatorul nivelului de umplere (1).
Indepartarea capselor sau a cuielor blocate (Fig. 14)

Avertisment:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca declansatorul este eliberat si ca bateria este scoasa inainte de a indeparta capsele sau cuiele blocate.
¢ Nu scoateti capsele sau cuiele blocate cu mainile goale. Capsele sau cuiele pot sari din glisorul magaziei si pot provoca raniri.

1. Apasati butonul de eliberare a glisorului incarcatorului de pe ambele parti ale uneltei in acelasi timp si trageti glisorul incarcatorului putin in spate.
2. Scoateti capsele sau cuiele blocate (1) din canelura de ghidare a dispozitivului de fixare cu o surubelnita cu fanta (2).
3. Tmpingeti pentru a readuce glisorul revistei in pozitia initiald pana cand acesta se fixeaza in pozitie.
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INTRETINERE

Atentie:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice lucrari de intretinere pe unealta.
¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau altele asemenea. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime de viata a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a se descirca complet. Opriti intotdeauna functionarea uneltei si incércati bateria atunci cand observati ci puterea uneltei scade.
¢ Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incdrcatd. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.

o Tncércati bateria cu temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lisati un acumulator fierbinte s3 se riceasca inainte de a-l incirca.

o Tncércati bateria dacd nu o utilizati pentru o perioadd indelungaté (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce
face posibild eliminarea ecologica si diferentiatd datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in
conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viatd trebuie colectate separat si returnate la o
_ instalatie de reciclare compatibila cu‘mediul.
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SIMBOLI

. o .. . . Ne izlazite uredaj kisi ili
Nosite zastitu za odi. Nosite zastitu za sluh. % lazi
vlazi.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pailjivo proditajte priruénik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oste¢enjem jedinice i/ili

fizickim ozljedama. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna upozorenja za elektricne alate Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radni prostor Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili pretrpana podruéja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnoj atmosferi, kao $to je prisutnost zapaljivih tekuéina ili para, plinovaili prasine. Elektri¢ni alati mogu
stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

¢ Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nog alata uti¢nici. Nikada ni na koji na¢in ne mijenjajte utikac. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim
elektricnim alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanjit e rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori, cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik
od strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.
¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim'uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povedati rizik od strujnog udara.

Ne zlorabite kabel za napajanje. Nikada nem@jte koristitikabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti

od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih dijelova. OSteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

e Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, Koristite produznikabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku uporabu. Koristenje produznog
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanjujerizik'od strujnog udara.

¢ Ako se rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu ne moze izbjeci, koristite napajanje zasticeno uredajem za zaostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a smanjuje

rizik od strujnog udara.

Elektri¢ni alati mogu proizvesti elektromagnetska polja (EMF) koja nisu Stetna zakorisnika. Medutim, korisnici sréanih stimulatora i drugih slicnih
medicinskih uredaja trebaju kontaktirati proizvodacda svog uredaja i/ili lije€nika za savjet prije upotrebe elektri¢nog alata.
Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanjaelektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osjecate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom rukevanja elektri€énimalatom moZze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske za prasinu, zastite za sluh, antistati¢nih sigurnosnih cipela ili
zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajué¢im uvjetima, smanjit Ce rizik od ozljeda:

Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje-uiskljuéenem poloZaju prije nego Ste ga spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektricni alat. NoSenje elektri¢nih alata®s prstom na-prekidacu ili'spajanje elektri€nih alata k oji imaju ukljué¢en prekidac na izvor

napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve prilagodne kljuceve ili klju¢eve prije ukljucivanja elektricnog alata. Prilagodni klju'ili kljuc¢ ostavljen‘pricvrséen na rotirajuéi dio elektri¢cnog
alata moZze rezultirati osobnom ozljedom.

¢ Nemojte se previse istezati. Odrzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku..To\pomaze operateru da bolje kontroli ra elektri¢ni alat u
neocekivanim situacijama.

e Obucite se prigodno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odje¢u i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu

se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Upotreba i odrzavanje elektri¢nih alata

e Nemojte prisiljavati elektricni alat. Koristite odgovarajuci elektricni alat za svaku primjenu. Pravilno koristeni elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i
sigurnije.

* Nemojte koristiti elektricni alat ako prekidac ne aktivira ili deaktivira. Svaki elektric¢ni alat koji se ne moZe kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora
se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, vrsenja bilo kakvih podeSavanja ili spremanja
elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit ¢e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada alat nije u upotrebi, Cuvajte ga izvan dosega djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s tim alatom ili ovim uputama da ga koriste i rukuju.
Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

OdrZavajte elektri¢ni alat. Provjerite postoji li iskrivljenje ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje ili bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektri¢nog alata. Ako je ostecen, popravite elektri¢ni alat prije upotrebe. Mnoge nesreée i ozljede uzrokovane su loSe odrzavanim
elektri¢nim alatima.

OdrZavajte ostre i Ciste dijelove alata za napajanje. Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim rubovima manje su vjerojatni da ¢e se zapeti i precizniji su te
ih je lakse kontrolirati.

e Uvijek koristite elektricni alat, pribor i alate u skladu s uputama ovog priru¢nika, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za druge namjene od predvidenih moze rezultirati ozljedom ili oSte¢enjem elektri¢nog alata.
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Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

KoriStenje i odrZavanje alata na baterije

Punite baterije samo s punja¢em koji je odreden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija moze stvoriti rizik od pozara.
Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba bilo kojih drugih baterijskih paketa moZze stvoriti rizik od ozljede i pozara.
Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, kovanica, kljueva, ¢avala, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu uspostaviti vezu s jednog terminala na drugi. Kratki spoj polova baterije moze izazvati opekline ili pozar.

Pod zlostavnim uvjetima, tekuéina se moZze izbaciti iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
kontakt s o€ima, odmah potrazite medicinsku pomo¢. Tekucina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

Nemojte koristiti oSteéeni ili modificirani punjac baterija. Ostecene ili modificirane baterije mozda nece raditi kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.

Nemojte izlagati baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZe uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje pri
temperaturama izvan navedenog raspona moze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Usluga

Osigurajte da elektri¢ni alat servisira kvalificirano osoblje za servisiranje, koristec¢i samo identi¢cne zamjenske dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje
sigurnosti elektri¢nog alata.

Nikada ne pokusavajte sami popravljati oStecene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa treba obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni
tehnicari.

Upute za sigurnost baterijskog paketa

Nemojte rastavljati, otvarati, razbijati ili palitidbaterijskipaket.

Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog intenzivhogisunca), vatre, vode i vlage. Postoji rizik od eksplozije.

Nemojte prekidati baterijski paket. Postoji tizik od eksplozije.

Koristite samo baterijski paket s kompatibilnim,proizvodima.ed proizvodaca.

U slucaju ostecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa, mogu se emitirati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicins ku pomo¢ u slu¢aju tegoba.
Pare mogu nadraZziti diSni sustav.

Nakon dugih razdoblja skladistenja, moZze biti potrebno nekoliko puta napunitii isprazniti baterijski paket kako bi se postigla maksimalna performansa.
Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj sobnoj temperaturi (20 °C £ 5 °C).

Punite samo s odredenim punjacem. Ne koristite nijedan drugi‘punjac osim onog kojitje priloZen.

Ne koristite bilo koji paket baterija koji nije namijenjen za upotrebuys oprémom.

Baterija moZe biti oStecena oStrim predmetima poput noktiju ili odvijaca ili vanjskom primjenom'sile. MoZe doci do unutarnjeg kratkog spoja, Sto moze
uzrokovati izgaranje, dimljenje, eksploziju ili pregrijavanje baterije.

Povremeno ocistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, cistom i suhom ¢etkom.

Drzite paket baterija izvan dohvata djece.

Uklonite bateriju iz opreme kada je ne koristite.

Provjerite je li baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe, mijenjate pribor, obavljate odrzavanje ili popravke i prije nego $to
pohranite alat.

Ako se terminali baterije zaprljaju, obrisite ih ¢istom, suhom krpom.

Odmah zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili su bile izloZene shaznim udarcima, cak’i ako'kuciste paketa baterija izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljna ostecenja.

Ne pohranjujte elektri¢ni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti.50 °C.

Ako elektrolit dospije u oci, isperite ih obilnom koli¢inom Ciste vode i odmah potrazite medicinsku pemoc. Koentakt elektrolita s oCima moze rezultirati
gubitkom vida.

Sigurnosne upute za akumulatorske zabijace

Uvijek pretpostavljajte da alat sadrZi pricvrscivace. NepaZzljivo rukovanje pistoljem za ¢avle moze rezultirati neocekivanim ispaljivanjem pricvrséivaca i
ozljedom osobe.

Nemojte usmjeravati alat prema sebi ili bilo kome u blizini.

Nemojte aktivirati alat ako alat nije ¢vrsto postavljen na radni komad.

Iskljucite alat iz izvora napajanja u slucaju da se pricvrséivac zaglavi u alatu.

Budite oprezni prilikom uklanjanja zaglavljenog pricvrscivaca.

Ne koristite alat za pri¢vrscivanje strujnih kabela.

Drzite ruke i noge dalje od podrucja izbacivanja.

Slijedite upute za podmazivanje i zamjenu pribora.

Uvijek uklonite bateriju prije postavljanja pri¢vrsnika, podesavanja, pregleda, odrzavanja ili nakon zavrsetka rada.

Provjerite da nitko nije u blizini prije operacije. Nikada ne pokusavajte pricvrstiti spojnice s obje strane zida istovremeno. Spojnice se mogu probiti kroz zid,
predstavljajuéi ozbiljnu opasnost.

Pazite na svoje korake i odrZavajte ravnotezu s alatom. Provjerite da nema nikoga ispod kada radite na visokim mjestima.

Provjerite zidove, stropove, podove, krovove i sli¢no pazljivo kako biste izbjegli moguci elektri¢ni udar, curenje plina, eksplozije itd. uzrokovane umetanjem
spajalica u Zive Zice, cijevi ili plinske cijevi.

Koristite samo pricvrsne elemente navedene u ovom priru¢niku. Uporaba bilo kojih drugih pri¢vrsnih elemenata moze uzrokovati kvar alata.
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¢ Nemojte dirati alat ili pokuSavati ga koristiti za druge zadatke osim za pri¢vricivanje.

Ne koristite alat bez pri¢vrscivaca.

e Odmah prestanite koristiti alat ako primijetite nepravilan rad.

¢ Nikada ne pri¢vrscujte u materijale koji bi mogli omoguditi da pri¢vrscivac probije i projektilno proleti.

¢ Nikada ne aktivirajte okidac i kontakt element istovremeno dok niste spremni pricvrstiti radne komade. Dopustite da radni komad pritisne kontakt element.

Nikada ne onemogucavajte njegovu svrhu tako da vratite kontakt element natrag ili ga pritisnete rukom.
¢ Nikada ne dirajte kontakt element. Redovito provjeravajte kontakt element za ispravan rad.

Uvijek uklonite pri¢vrs¢ivace iz alata kada ga ne koristite.

VIBRACIA

Upozorenje:

¢ Nosite sigurnosne rukavice i ¢esto se odmarajte prilikom koristenja elektricnog alata kako biste smanjili rizik od razvoja zd ravstvenih problema zbog
produljenog izlaganja vibracijama.

¢ Vibracijska emisija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata mozZe se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu uporabe alata.

Ukupna vrijednost vibracija odredena prema EN 60745-2-16:

Vibracijska emisija (a,) Nesigurnost (K)

8,9 m/s? ili manje 1,5 m/s?

BUKA

Upozorenje:

¢ Nosite zastitne slusalice.

¢ Emisija buke tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklarirane vrijednosti ovisno o nacinu uporabe alata, posebno o vrsti
obradenog radnog komada.

Tipic¢na A-teZinska razina buke odredena prema EN 60745-2-16:

Razina zvuénog tlaka (L ,) Razina snage zvuka (L,,) Nesigurnost (K)

90 dB (A) 101 dB (A) 3dB (A)

NAMIJENA

Elektri¢ni alat namijenjen je za pric¢vrséivanje mekog drva.

TEHNICKI PODACI

Model BBP3630
Napon 20V(Li-ionska baterija) * Proizvodal zadrzava pravo na manje promjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno ne utjeCu na performanse i sigurnost proizvoda. Dio
Brzina pucanja 30 ¢avala / spajalica u minuti opisan / prikazan na stranicama prirucnika koji drZite u rukama takoder se moze odnositi na druge
X X N modele proizvodne linije proizvodaca sliénih znacajki i mozda nisu ukljuéeni u proizvod koji ste upravo
Kapacitet spremnika 50 cavala nabavili.
Kompatibilni cavli i Spajalica: 15 - 25 mm (55#)

L * Da biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke, inspekcije ili
spaJaIlce Cavala: 15-32 mm (47#) zamjene, ukljuéujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati samo od strane tehniéara
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

Ostale znacajke 6 postavki tlaka, kopéa za remen
. s . * Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Koristenje proizvoda s neprilozenom opremom moze
U-oblik spajalice (20 mm) x 400 kom., T-oblik
Uk|ju(;uje . uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i
¢avla (20 mm) x 100 kom. Stetu nastalu koristenjem neuskladene opreme.

Baterija i punjac nisu ukljuceni

FUNKCUE / ZNACAJKE / PRILAGODBE

Napomena: Pogledajte stranicu 2 za sve relevantne brojke.

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.
Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto drzite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata i baterije moze uzrokovati njihovo klizanje iz ruku i
rezultirati oStecenjem alata i baterije te osobnom ozljedom.

Da biste uklonili bateriju (2), kliznite je s alata dok kliznete gumb (1) na prednjoj strani baterije.
¢ Da biste instalirali bateriju, uskladite jezik na bateriji s utorom u kucistu i umetnite je na svoje mjesto. Umetnite je do kraja dok se ne zaklju¢a s malim
klikom.
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Upozorenje:
¢ Uvijek potpuno instalirajte bateriju. Ako to ne ucinite, moze slu¢ajno ispasti iz alata i uzrokovati ozljede vama ili nekome u vasoj blizini.
¢ Ne instalirajte bateriju silom. Ako se baterija ne kliza lako, nije pravilno umetnuta.

Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste oznacili preostali kapacitet baterije.
¢ Indikatorske lampice (1) se odmah ugase nakon pustanja gumba za provjeru.

Indikatorske lampice

“— N | Kapacitetbaterle

Svijetli Isklju¢ena

G ZELENA
G NARANCASTA 75% - 100%
G CRVENA

N~ 1
G NARANCASTA 25% - 50%
G CRVENA

N~ 1
N~ 10% - 25%
G CRVENA

Napomena: Ovisno o uvjetima koriStenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moze malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije
Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat

Ce se automatski zaustaviti tijekom rada ako je alat'ili baterija pod jednimiod sljedeéih uvjeta:

Zastita od preopterecenja.
Kada alat/baterija radi na nacin koji uzrokuje prekomjerno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, iskljucite alat i zaustavite radnju koja
je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljudite alat kako biste nastavili's.radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada alat/baterija pregrije, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, priekajte da-sealat/baterija ohladi prije ponovnog uklju¢ivanja alata.

Zastita od prekomjernog praznjenja
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, izvadite bateriju iz;alata,i napunite je.

Paljenje prednje lampe (Slika 3)
Upozorenje: Nemojte gledati izravno u svjetlo.

¢ Da biste upalili radnu lampu (2), pritisnite prekida¢ za uklju¢ivanje/isklju¢ivanjeradne lampe (1).
¢ Da biste ugasili radnu lampu, ponovno pritisnite prekidac za uklju¢ivanje/isklju¢ivanjeradne lampe. Radha lampa se @dmah gasi nakon ponovnog pritiska na
gumb.

Napomena: Koristite suhu krpu za brisanje prljavstine s lece lampe. Pazite da ne ogrebete'lecu lampe.

Ukljuéivanje/isklju¢ivanje okidaca (Slika 4)

Upozorenje: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite da li prekidaé pravilno djeluje i vraéa.se.u.polozaj "ISKLJUCEN O" kada se otpusti.

¢ Da biste koristili alat, povucite okidac (1).

Podesavanije sile udarca (Slika 5)

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da prsti nisu postavljeni na okidac ili na kontakt element i da je baterija uklonjena prije p odesavanja sile udarca.

e Alatima 6 postavki sile udarca.
- Da biste povecali silu udarca, okrenite regulator za podesavanje sile udarca (1) prema desno.
- Da biste smanijili silu udarca, okrenite regulator za podesavanje sile udarca (1) prema lijevo.
¢ Odaberite najmanju silu udarca koja je dovoljna za spajanje.
e Uzmite u obzir duljinu spajalica ili Cavala koje koristite, kao i tvrdo¢u materijala s kojim radite.

Napomena: Regulator se ne moZe izravno okrenuti s 1 na 6 ili s 6 na 1. Silom okretanja moZete ostetiti alat. Prilikom mijenjanja sile udarca, pobrinite se
da regulator za podesavanje prode kroz svaku medupoziciju.

MONTAZA
Napomena: Pogledajte stranicu 2 za sve relevantne brojke.

Upozorenje: Uvijek se pobrinite da prsti nisu postavljeni na okidac ili kontakt element i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvog rada na alatu.
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Postavljanje/uklanjanje spajalica ili €avala (Slika 6-9)

Upozorenje:

¢ Uvijek se pobrinite da prsti nisu postavljeni na okidac i da je baterija uklonjena prije punjenja spajalica ili cavala.

¢ Nemojte naglo kliziti kliza¢ spremnika alata s ucitanim spajalicama ili ¢avlima. Slu¢ajno ispustanje spajalica ili ¢avala, posebno prilikom rada na visokim
mjestima, mozZe uzrokovati ozljede.

Ucitajte spajalice ili cavle u ispravnom smjeru kako biste izbjegli ostecenje alata.

Ne koristite deformirane spajalice ili cavle. Koristite samo spajalice ili cavle navedene u ovom prirucniku. KoriStenje spajalica ili €avala koji nisu navedeni

moZe uzrokovati zaglavljivanje €avala/spajalica i lom alata.
Da biste instalirali spajalice ili ¢avle, izvrsite sljedece korake:

1. Pritisnite gumb za otpustanje klizac¢a spremnika (1) s obje strane alata istovremeno i povucite kliza¢ spremnika (2) unatrag.

2.Napunite vratilo spremnika (3) spajalicama ili ¢avlima postavljajuéi traku spajalica ili Cavala (4) tako da vrhovi spajalica ili ¢avala dodiruju dno vratila spremnika.

3. Pritisnite da biste vratili kliza¢ spremnika na njegovo izvorno mjesto dok ne klikne na svoje mjesto. Pokazatelj razine punjenja (5) pokazuje je li spremnik
pun spajalica/¢avala.

Napomena: Da biste uklonili spajalice ili cavle, izvedite korake instalacije obrnutim redoslijedom.
Instalacija/uklanjanje kukice (Slika 10)

Upozorenje:

¢ Nemojte vjesati kukicu na pojasu. Padanje pistolja za c¢avle, koje je uzrokovano sluc¢ajnim ispadanjem kukice, mozZe dovesti do nenamjernog opaljivanja
i rezultirati osobnim ozljedama.

¢ Prilikom instalacije kukice, uvijek je ¢vrsto pricvrstite vijkom. Ako to ne ucinite, kukica se moZe odvojiti od alata, Sto mo Ze rezultirati osobnom ozljedom.

e Kukica (2) je prakticna za privremeno vjeSanje alata. Moze seiinstalirati na lijevoj strani alata.
¢ Da biste instalirali kukicu, umetnite je u uter (1) na lijevoj strani kucista alata, a zatim je Cvrsto pricvrstite vijkom (3). Da biste uklonili kukicu, otpustite
vijak, a zatim je izvadite.

UPUTE ZA RAD

Napomena: Pogledajte stranicu 2 za sve relevantne brojke.

Testiranje sigurnosnog sustava (Slika 11)

Upozorenje: Provjerite jesu li svi sigurnosni sustavi ispravni prije upotrebe./NepridrZavanje ovog upozorenja moze rezultirati osobnim ozljedama.
Testirajte sigurnosne sustave na moguce kvarove prije upotrebe na sljedeci nadin:

1. Uklonite spajalice ili ¢avle iz alata i drZite kliza¢ spremnika otvorenim.

2. Instalirajte bateriju.

3. Samo povucite okida¢ bez dodirivanja kontaktnog elementa s materijalom.
4. Samo dodirnite kontaktni element s materijalom bez povladenja okida¢a.

Ako alat radi prilikom izvodenja koraka 3 i 4, sigurnosni sustavi su neispravni. Qdmah prestanite koristiti alat,i kontaktirajte odjel za korisni¢ku podrsku
proizvodaca.

Pogon spajalica ili cavala (Slika 12)
Upozorenje: Cvrsto postavite kontaktni element na materijal dok se spajalica ili ¢avao potpuna ne zabiju.

1. Instalirajte bateriju.

2. Cvrsto driite alat i postavite kontaktni element ravno na materijal.

3. Potpuno povucite okidac¢ kako biste zabili spajalicu ili avao.

4. Da biste zabili sljedecu spajalicu ili ¢avao, otpustite prst s okidaca jednom i zatim ponovite korake 2 i 3.

¢ Takoder mozete zabiti spajalicu ili ¢avao povladedi alat na sljedec¢e mjesto s pritisnutim kontaktnim elementom na materijal i povla¢enjem okidaca.
e Ako glava spajalice ili ¢avla ostane iznad povrsine radnog komada, zabijte spajalicu ili cavao dok ¢vrsto drZite glavu alata na radnom komadu.

Napomena: Ako glava spajalice ili ¢avla i dalje ostaje iznad radnog komada cak i ako drZite glavu ¢avla, materijal mozda nije prikladan za alat. Nastavak
upotrebe alata na takvom materijalu moZe rezultirati ostecenjem alata i/ili zaglavljivanjem alata.

Provjera preostalih spajalica ili cavala (Slika 13)
e Mozete provjeriti koli¢inu preostalih spajalica ili ¢avala putem indikatora razine punjenja (1).
Uklanjanje zaglavljenih spajalica ili ¢avala (Slika 14)

Upozorenje:
¢ Uvijek se pobrinite da je okida¢ otpusten i da je baterija uklonjena prije nego Sto uklonite zaglavljene spajalice ili cavle.
¢ Nemojte uklanjati zaglavljene spajalice ili cavle golim rukama. Spajalica ili cavao moze iskociti iz klizaca ¢asopisa i uzrok ovati ozljedu.

1. Pritisnite gumb za otpustanje klizaca spremnika na obje strane alata istovremeno i povucite kliza¢ spremnika malo unatrag.
2. Uklonite zaglavljene spajalice ili cavle (1) iz utora vodilice za spajalice pomo¢u ravne odvijaca (2).
3. Pritisnite da biste vratili kliza¢ ¢asopisa u njegov izvorni polozaj dok ne klikne na svoje mjesto.
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ODRZAVANIJE

Upozorenje:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova na odrzavanju alata.
¢ Nikada ne koristite benzin, benzol, razrjedivac, alkohol ili sli¢éno. Moze do¢i do promjene boje, deformacije ili puknuca.

Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

¢ Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju kada primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi prije punjenja.

¢ Napunite bateriju ako je ne koristite dulje vrijeme (viSe od Sest mjeseci).

EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom prijevoza, alat mora biti dostavljen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema svojem materijalu, Sto omogucuje ekolosko uklanjanje i razlikovanje zbog
dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odbacujte elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom
zakonodavstvu, elektri¢ni alati koji su dostigli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

_ koje je ekoloski prihvatljivo.
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SYMBOLE
T~

Nie wystawiac
| Nosi¢ okulary ochronne. Nosi¢ srodki ochrony stuchu. %ﬁ urzadzenia na dziatanie

deszczu lub wilgoci.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

spowodowaé uszkodzenie urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do

@ Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
wykorzystania w przysztosci.

Ogdlne ostrzezenia dotyczace bezpieczerstwa elektronarzedzi

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

e Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze oswietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkdéw.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, oparéw, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia moga wytwarzac
iskry, ktére moga spowodowac zapton gazéw lub opardéw.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

¢ Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowac¢ wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z
uziemionymi elektronarzedziami. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujacych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

¢ Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza
ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

¢ Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie.deszczu lub innyeh wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko
porazenia pradem.

¢ Nie wolno naduzywac przewodu zasilajgcego: Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania narzedzia elektrycznego. Przewod
nalezy przechowywac w bezpiecznej odlegtosci‘ad zrédetciepta; oleju;, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

e Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przedtuzacza
przystosowanego do pracy na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

o Jesli nie mozna uniknaé pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytacznika réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika
réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

Elektronarzedzia moga wytwarzac pola elektromagnetyczne (EMF), ktore nie 53 szkodliweidla uzytkownika. Jednakze uzytkownicy rozrusznikdw serca i
innych podobnych urzadzen medycznych powinni skontaktowac sie z preducentemurzadzenia i/lub lekarzem w celu uzyskania porady przed rozpoczeciem
korzystania z elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo osobiste
e Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac czujnosé¢, uwazac na_ to, co siewrobi i kierowaé sie zdrowym rozsgdkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia,

jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie p od wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekows Chwila nieuwagi podczasiobstugi elektronarzedzia moze skutkowac
powaznymi obrazeniami ciafa.

Stosowacé s$rodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne..Sprzet ochronny, .taki jak maska przeciwpytowa, ochrona stuchu,
antyposlizgowe obuwie ochronne lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy ryzyko odniesienia obrazen ciata.

Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do zrédia zasilania i/lub akumulatoras” podniesieniem lub przeniesieniem
elektronarzedzia nalezy upewni¢ sig, ze wytgcznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszeniefelektronarzedzi z palcem na wytaczniku
zasilania lub podtaczanie do Zrédta zasilania elektronarzedzi z wytacznikiem w pozycji wtgczonej moze prowadzi¢ do wypadkdow.

Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy zdjg¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Kluez nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajgcej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy utrzymywac réwnowage i prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie
w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria i/lub dtugie wtosy moga zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego zastosowania nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona
prace lepiej i bezpieczniej, jesli bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza lub nie wytacza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomoca przetacznika,
jest bardzo niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed wymiang akcesoridow, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczyé wtyczke od Zrédta zasilania
i/lub akumulator od elektronarzedzia. Takie $rodki zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Gdy elektronarzedzie nie jest uzywane, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na korzystanie z niego osobom, ktére
nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikdéw.

Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzac, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie sg pekniete, czy nie ma wyciekéw i innych
usterek, ktére moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic przed uzyciem. Wiele wypadkow
i obrazen jest spowodowanych przez niewtasciwg konserwacje elektronarzedzi.

Czesci tngce elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnagcymi sg mniej podatne na
zakleszczenie, bardziej precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.

Elektronarzedzia, osprzetu, koricobwek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, uwzgledniajac warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie
elektronarzedzia.
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o Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny byé suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie
pozwalaja na bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

e Akumulatory nalezy tadowa¢ wytgcznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka uzywana do tadowania nieodpowiednich
akumulatoréw moze spowodowac ryzyko pozaru.

Elektronarzedzia nalezy uzywaé wytacznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i

pozaru.

e Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotdéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie,
$ruby lub inne mate metalowe przedmioty, ktére mogg spowodowac zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegundéw akumulatora moze spowodowacé
oparzenia lub pozar.

e W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysnac ciecz; nalezy unika¢ kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ woda. W przypadku
kontaktu cieczy z oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajaca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie moga nie dziata¢ zgodnie z
przeznaczeniem, powodujgc pozar lub wybuch.

¢ Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze
spowodowac wybuch.

e Nalezy przestrzegac¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe
tadowanie lub tadowanie w temperaturach wykraczajacych poza okreslony zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

e Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zlecaé¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujgcemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to
zachowanie bezpieczenstwa elektronarzedzia.

¢ Nigdy nie nalezy podejmowac prob samodzielnej naprawy uszkodzonych akumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane
wylgcznie przez producenta lub autoryzowanych technikéw serwisowych.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatora

¢ Nie wolno demontowac, otwierad, rozbija¢ ani palic akumulatora.

e Akumulator nalezy chroni¢ przed wysoka temperaturg (np. przed ciggtym intensywnym nastonecznieniem), ogniem, woda i wilgocia. Istnieje ryzyko wybuchu.

¢ Nie wolno zwiera¢ akumulatora. Istnieje ryzyko wybuchu.

e Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z kompatybilnymi produktamisproducentas

e W przypadku uszkodzenia lub niewtasciwego uzytkowania akumulatora mozedojs¢'do emisji oparéw. Nalezy przewietrzy¢ pomieszczenie i w razie
dolegliwosci zwrdcic¢ sie o pomoc medyczna. Opary moga podrazniac uktad oddechowy:

e Po dtuzszym okresie przechowywania moze by¢ konieczne kilkukrotne natadowanie’i roztadowanie akumulatora w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.

e Akumulator dziata optymalnie, gdy jest uzywany w normalnej temperaturze'pokojowej (20 °C£ 5 °C).

¢ Urzadzenie nalezy tadowac wytacznie przy uzyciu okreslonej tadowarki. Nie'nalézy uzywac tadowarki innej niz dostarczona.

¢ Nie nalezy uzywac¢ akumulatoréw, ktore nie sg przeznaczone do uzytku z tym urzadzeniem.

e Akumulator moze zostac uszkodzony przez ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub srubokrety,dub przez site\przytozong z zewnatrz. Moze wystgpic¢
wewnetrzne zwarcie, powodujac spalenie, dymienie, eksplozje lub przegrzanie akumulatora.

e Od czasu do czasu wyczys¢ otwory wentylacyjne akumulatora za pomocg miekkiej, czysteji suchej szezotki.

o Akumulator nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

¢ Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nalezy wyjac z niego baterie.

e Upewnij sie, ze akumulator jest wyjety przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiang akcesoriow, konserwacjg'lub naprawg oraz przed

przechowywaniem narzedzia.

Jesli zaciski akumulatora ulegng zabrudzeniu, nalezy przetrzec je czysta, suchg szmatka.

Baterie, ktére zostaty upuszczone z wysokosci wiekszej niz jeden metr lub ktére byty narazone na gwattowne wstrzasy, nalezy niezwtocznie wymienic,
nawet jesli obudowa akumulatora wydaje sie nieuszkodzona. Ogniwa wewnatrz akumulatora mogty ulec powaznemu uszkodzeniu.

Nie nalezy przechowywac elektronarzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura moze osiggna¢ lub przekroczy¢ 50 °C.
Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przeptukac je duzg iloscig czystej wody i natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Kontakt elektrolitu z oczami
moze spowodowac utrate wzroku.

Instrukcje bezpieczenstwa dotyczgce gwozdziarek akumulatorowych

¢ Nalezy zawsze zaktada¢, ze narzedzie zawiera elementy ztgczne. Nieostrozne obchodzenie sie z gwozdziarkg moze spowodowacé nieoczekiwane
wystrzelenie elementéw ztacznych i obrazenia ciata.

Nie kieruj narzedzia w swojg strone ani w strone 0s6éb znajdujacych sie w poblizu.

¢ Nie uruchamiac narzedzia, jesli nie jest ono mocno przytozone do przedmiotu obrabianego.

e QOdtaczy¢ urzadzenie od zrddta zasilania w przypadku zablokowania sie elementu mocujgcego w urzadzeniu.

e Zachowaj ostroznos¢ podczas usuwania zakleszczonego elementu mocujacego.

¢ Nie uzywaj narzedzia do mocowania przewodoéw zasilajacych.

e Trzymad rece i stopy z dala od obszaru portu wyrzutowego.

Postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczgcymi smarowania i wymiany akcesoriéw.

Zawsze wyjmuj baterie przed zatadowaniem elementédw mocujacych, regulacjg, inspekcja, konserwacjg lub po zakoriczeniu pracy.

¢ Przed rozpoczeciem pracy nalezy upewnic sig, ze nikt nie znajduje sie w poblizu. Nigdy nie probuj wbijaé¢ elementdéw ztgcznych jednoczesnie od wewnatrz i
od zewnatrz Sciany. Elementy mocujace moga sie rozerwac, stwarzajac powazne zagrozenie.

¢ Nalezy uwazac na stopy i utrzymywac réwnowage z narzedziem. Podczas pracy w wysoko potozonych miejscach nalezy upewnic sie, ze nikt nie znajduje sie

ponizej.

Nalezy doktadnie sprawdzi¢ $ciany, sufity, podtogi, pokrycia dachowe itp., aby uniknaé¢ porazenia pragdem, wycieku gazu, eksplozji itp. spowodowanych

zszywaniem z przewodami pod napieciem, kanatami lub rurami gazowymi.

¢ Nalezy uzywac wyfacznie elementéw ztagcznych okreslonych w niniejszej instrukcji. Uzycie innych elementéw mocujgcych moze spowodowac
nieprawidtowe dziatanie narzedzia.
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¢ Nie wolno manipulowac przy narzedziu ani uzywac go do zadar innych niz wkrecanie elementéw ztacznych.

¢ Nie uzywaj narzedzia bez elementéw mocujacych.

e W przypadku stwierdzenia nieprawidtowego dziatania narzedzia nalezy natychmiast przerwac jego prace.

¢ Nigdy nie mocowaé w materiatach, ktére moga spowodowac przebicie facznika i przelot pocisku.

¢ Nigdy nie uruchamiaj spustu i elementu stykowego w tym samym czasie, dopdki nie bedziesz gotowy do mocowania elementéw. Pozwdl, aby obrabiany
przedmiot wcisnat element stykowy. Nigdy nie nalezy blokowac¢ elementu stykowego z powrotem lub dociska¢ go recznie.

¢ Nigdy nie manipulowaé przy elemencie stykowym. Nalezy czesto sprawdzaé, czy element stykowy dziata prawidtowo.

e Zawsze usuwaj elementy mocujace z narzedzia, gdy nie jest ono uzywane.

WIBRACIA

Uwaga:

¢ Nalezy nosi¢ rekawice ochronne i robic czeste przerwy podczas pracy z elektronarzedziem, aby zminimalizowac ryzyko wystapienia probleméw
zdrowotnych spowodowanych dtugotrwatym narazeniem na wibracje.

¢ Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze réznic sie od deklarowanej wartosci emisji w zaleznosci od sposobu
uzytkowania narzedzia.

Catkowita wartos$¢ drgan okreslona zgodnie z norma EN 60745-2-16:

Emisja drgan (ap) Niepewnos¢ (K)

8,9 m/s? lub mniej 1,5 m/s?

HALAS

Uwaga:

¢ Nosic¢ ochronniki stuchu.

¢ Emisja hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedziamoze réznic sie od deklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobu uzytkowania
narzedzia, a zwlaszcza rodzaju obrabianego przedmiotu.

Typowy poziom hatasu skorygowany charakterystyka A okreslonyzgodniez norma EN 60745-2-16:

Poziom ci$nienia Poziom mocy akustycznej X L
Niepewnos¢ (K)
akustycznego (Lpa) (Lwa)
90 dB (A) 101 dB (A) 3dB (A)

ZAMIERZONE ZASTOSOWANIE

Elektronarzedzie jest przeznaczone do mocowania miekkiego drewna.

DANE TECHNICZNE
Model BBP3630
Napiecie 20V (Li-ion) * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania drobnych zmian w projekcie produktu i
specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg

PerkOS'C' wypalania 30 gwoz’dzi/zszywek na minute na wydajnos$¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg
X . T trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych

Pojemno$¢ magazynka 50 gwozdzi cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

Kompatybilne Zszywka: 15 - 25 mm (55#)

* Aby zapewni¢ bezpieczenistwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy,
gwozdzie i zszywki Gwodzdz: 15 - 32 mm (474#) przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, mogg by¢ wykonywane wytacznie
przez technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

Inne funkcje 6 ustawien ci$nienia, klips do paska
Zszywka w ksztatcie litery U (20 mm) x 400 * Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
. L Lo sprzetem moze spowodowaé nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢.
Zawiera szt., gWOZdZ w ksztatcie Iltery T (20 mm) X Producent i importer nie ponosza odpowiedzialno$ci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania
100 szt. niezgodnego sprzetu.

Bateria i tadowarka nie sg dotaczone

FUNKCJE / CECHY / REGULACIE

Uwaga: Wszystkie istotne dane liczbowe znajduja sie na stronie 2.

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a akumulator wyjety.
Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1)

Ostrzezenie:

¢ Przed zainstalowaniem lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytaczy¢ narzedzie.

¢ Podczas instalowania lub wyjmowania akumulatora nalezy mocno trzymac narzedzie i akumulator. Nieprawidtowe trzymanie narzedzia i akumulatora
moze spowodowac ich wyslizgniecie sie z rgk, a w konsekwencji uszkodzenie narzedzia i akumulatora oraz obrazenia ciata.

¢ Aby wyja¢ akumulator (2), wysun go z narzedzia, przesuwajac jednoczesnie przycisk (1) z przodu akumulatora.
Aby zainstalowaé akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsurn go na miejsce. Wsun jg do konca, az zablokuje sie na

miejscu z lekkim kliknieciem.
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Ostrzeienie:

¢ Akumulator nalezy zawsze wktada¢ do korica. W przeciwnym razie moze on przypadkowo wypas¢ z narzedzia, powodujac obrazenia ciata uzytkownika
lub oséb znajdujacych sie w poblizu.

¢ Nie nalezy instalowa¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie wsuwa sie tatwo, nie jest wtozona prawidtowo.

Wskazanie pozostatej pojemnosci akumulatora (rys. 2)

e Nacis$nij przycisk sprawdzania (2) na akumulatorze, aby wskaza¢ pozostatg pojemnos¢ akumulatora.
¢ Lampki kontrolne (1) zapalajg sie natychmiast po zwolnieniu przycisku kontrolnego.

Lampki kontrolne »
Pojemnosc
N | ) akumulatora
Swieci Wytaczona
G ZIELONY
“GEEE POMARANCZOWY 75% - 100%
G CZERWONY
N~ 1
G POMARANCZOWY 25% - 50%
G CZERWONY
N~ 1
N~ 10% - 25%
G CZERWONY

Uwaga: W zaleznosci od warunkéw uzytkowania itemperatury otoczenia wskazanie moze nieznacznie réznic sie od rzeczywistej wydajnosci.

System ochrony narzedzi/akumulatora

Narzedzie jest wyposazone w system ochrony narzedzia/akamulatora. System ten automatycznie odcina zasilanie silnika w celu wydtuzenia zywotnosci
narzedzia i akumulatora. Narzedzie automatycznie zatrzyma sie podczas pracy, jesli narzedzie lub akumulator znajdzie sie W jednym z nastepujacych
warunkdéw:

Ochrona przed przecigzeniem
Gdy narzedzie/akumulator jest uzywany w sposob, ktéry powoduje pobér nienormalnie,wysokiego pradu, narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej
sytuacji nalezy wytaczy¢ narzedzie i zatrzymac dziatanie, ktére spowodowato przecigzenie narzedzia. Nastepnie wiacz narzedzie, aby wznowic¢ prace.

Ochrona przed przegrzaniem
W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takiej.sytuacji przed ponownym wtaczeniem narzedzia/
akumulatora nalezy odczekad, az ostygnie.

Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
Gdy pojemnos¢ akumulatora jest niewystarczajaca, narzedzie zatrzymuje'sie automatycznie. W.takim przypadku'nalezy wyja¢ akumulator z narzedzia i
natadowac go.

Podswietlenie przedniej lampy (rys. 3)
Uwaga: Nie patrzec bezposrednio w swiatto.

o Aby wigczyé lampe roboczg (2), nacisnij przetgcznik ON/OFF lampy roboczej (1).
o Aby wytgczy¢ lampe roboczg, nalezy ponownie nacisng¢ przetgcznik ON/OFF lampy roboczej. Lampa robocza zgasnie natychmiast po ponownym
nacisnieciu przycisku.

Uwaga: Do wytarcia zabrudzen z soczewki lampy nalezy uzy¢ suchej szmatki. Nalezy uwazaé, aby nie zarysowac soczewki lampy.
Spust ON/OFF (rys. 4)

Ostrzezenie: Przed zainstalowaniem akumulatora w narzedziu nalezy zawsze sprawdzi¢, czy spust dziata prawidtowo i powraca do pozycji "OFF" po
zwolnieniu.

e Aby uruchomic narzedzie, nalezy pociggnac za spust (1).
Regulacja sity uderzenia (rys. 5)

Ostrzezenie: Przed regulacja sity uderzenia nalezy zawsze upewnic sie, ze palce nie znajduja sie na spuscie ani na elemencie stykowym oraz ze bateria jest
wyjeta.

Narzedzie posiada 6 ustawien sity uderzenia.

- Aby zwiekszy¢ site uderzenia, obré¢ pokretto regulacji sity uderzenia (1) w prawo.

- Aby zmniejszy¢ site uderzenia, obré¢ pokretto regulaciji sity uderzenia (1) w lewo.

Wybierz najnizsza site uderzenia wystarczajaca do zszywania.

Wez pod uwage dtugosé uzywanych zszywek lub gwozdzi, a takze twardos¢ materiatu, z ktérym pracujesz.

Uwaga: Pokretta regulacji nie mozna obracac bezposrednio z 1 na 6 lub z 6 na 1. Forsowanie pokretta moze spowodowacé uszkodzenie narzedzia. Podczas
zmiany sity uderzenia nalezy upewnic sie, ze pokretto regulacji jest ustawione w kazdej pozycji posrednie;j.

MONTAZ

Uwaga: Wszystkie istotne dane liczbowe znajduja sie na stronie 2.

Ostrzezenie: Przed przystgpieniem do jakichkolwiek prac przy narzedziu nalezy zawsze upewnic sie, ze palce nie znajdujg sie na spuscie lub elemencie
stykowym oraz ze bateria jest wyjeta.
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Montaz/usuwanie zszywek lub gwozdzi (rys. 6-9)

Ostrzezenie:

¢ Przed zatadowaniem zszywek lub gwozdzi nalezy zawsze upewni¢ sie, ze palce nie znajduja sie na spuscie, a akumulator jest wyjety.

¢ Nie wolno gwattownie przesuwa¢ suwaka magazynka narzedzia zatadowanego zszywkami lub gwoZdziami. Przypadkowe upuszczenie zszywek lub
gwozdzi, zwtaszcza podczas pracy na wysokosci, moze spowodowa¢ obrazenia ciata.

Zszywki lub gwozdzie nalezy wbija¢ we wtasciwym kierunku, aby unikna¢ uszkodzenia narzedzia.

¢ Nie uzywaj zszywek ani gwozdzi, ktore uleglty deformacji. Nalezy uzywac wytacznie zszywek lub gwozdzi okreslonych w niniejszej instrukcji. Uzywanie
zszywek lub gwozdzi innych niz okreslone moze spowodowacé zakleszczenie gwozdzi/zszywek i uszkodzenie narzedzia.

Aby zainstalowaé zszywki lub gwozdzie, wykonaj nastepujace czynnosci:

1. Naci$nij jednoczesnie przycisk zwalniajacy suwak magazynka (1) po obu stronach narzedzia i wyciagnij suwak magazynka (2) do tytu.

2. Napetnij watek magazynka (3) zszywkami lub gwozdziami, ustawiajac pasek zszywek lub gwozdzi (4) tak, aby koricowki zszywek lub gwozdzi dotykaty dna
watka magazynka.

3. Nacisnij, aby przesung¢ suwak magazynka do pierwotnego potozenia, az zatrzasnie sie na swoim miejscu. Wskaznik poziomu napetnienia (5) pokazuje, czy

w magazynku znajduja sie zszywki/gwozdzie.

Uwaga: Aby usunac zszywki lub gwozdzie, wykonaj czynnosci montazowe w odwrotnej kolejnosci.
Montaz/demontaz haka (Rys. 10)

Ostrzezenie:

¢ Nie zawiesza¢ haka na pasie biodrowym. Upuszczenie gwoidziarki spowodowane przypadkowym wysunieciem sie haka moze spowodowac
niezamierzone wystrzelenie i obrazenia ciata.

¢ Podczas montazu haka nalezy zawsze mocno zamocowac go $rubg. W przeciwnym razie hak moze odtaczy¢ sie od narzedzia, powodujac obrazenia ciata.

e Hak (2) jest wygodny do tymczasowego zawieszenia narzedzia. Mozna go zamontowac po lewej stronie narzedzia.

e Aby zamontowac hak, wtéz go do rowka (1) po.lewej stronie obudowy narzedzia, a nastepnie zabezpiecz srubg (3). Aby wyjgc hak, poluzuj Srube, a
nastepnie wyjmij go.

INSTRUKCJA OBStUGI
Uwaga: Wszystkie istotne dane liczbowe znajduja sie na stronie 2¢

Testowanie systemu bezpieczeristwa (Rys. 11)

Ostrzezenie: Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy upewnic sig, ze wszystkie systemy bezpieczernistwa sg sprawne. Niezastosowanie sie do tego
zalecenia moze spowodowac obrazenia ciata.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy przetestowac systemy bezpieczerstwa pod katem ewentualhych usterek w nastepujacy sposéb:

1. Usun zszywki lub gwozdzie z narzedzia i pozostaw suwak magazynka otwarty.

2. Zainstaluj akumulator.

3. Spust nalezy naciskac tylko bez dotykania elementu stykowego do materiatu,
4. Dotykaj tylko elementu stykowego do materiatu bez pociggania za spust.

Jesli narzedzie dziata po wykonaniu krokdéw 3 i 4, systemy bezpieczeristwa sg uszkodzone. Nalezy natychmiast zaprzestaé uzywania narzedzia i skontaktowac
sie z dziatem obstugi klienta producenta.

Whbijanie zszywek lub gwozdzi (Rys. 12)

Ostrzezenie: Mocno przytozy¢ element stykowy do materiatu, az do catkowitego wbicia zszywki lub gwozdzia.

=

Zainstaluj akumulator.

Przytrzymaj mocno narzedzie i umies¢ element stykowy ptasko na materiale.

Pociagnij spust do korica, aby wbi¢ zszywke lub gwdzdz.

Aby wbic kolejna zszywke lub gwdézdz, zwolnij palec ze spustu, a nastepnie powtdrz kroki 2 i 3.

pwnN

e Mozna rowniez wbié¢ zszywke lub gwozdz, przeciggajac narzedzie do nastepnego miejsca z elementem kontaktowym docisnietym do materiatu i pociggajac
za spust.

Jesli gtowka zszywki lub gwozdzia pozostaje nad powierzchnig przedmiotu obrabianego, wbij zszywke lub gwdzdz, przytrzymujgc mocno gtowice narzedzia
przy przedmiocie obrabianym.

Uwaga: Jesli gtdéwka zszywki lub gwozdzia nadal pozostaje nad obrabianym przedmiotem, nawet po przytrzymaniu gtéwki gwozdzia, materiat moze nie by¢
odpowiedni dla narzedzia. Dalsze uzywanie narzedzia na takim materiale moze spowodowac uszkodzenie narzedzia i/lub jego zakleszczenie.

Sprawdzanie pozostatych zszywek lub gwozdzi (Rys. 13)
o |lo$¢ pozostatych zszywek lub gwozdzi mozna sprawdzi¢ za pomocg wskaznika poziomu napetnienia (1).
Usuwanie zakleszczonych zszywek lub gwozdzi (Rys. 14)

Ostrzezenie:
¢ Przed usunieciem zakleszczonych zszywek lub gwozdzi nalezy zawsze upewnic sig, ze spust jest zwolniony, a akumulator wyjety.
¢ Nie nalezy usuwac zacietych zszywek lub gwozdzi gotymi rekami. Zszywka lub gwézdZ moga wyskoczy¢ z suwaka magazynka i spowodowac obrazenia.

1. Nacis$nij jednoczesnie przycisk zwalniajacy suwak magazynka po obu stronach narzedzia i pociggnij suwak magazynka nieco do tytu.
2. Usun zakleszczone zszywki lub gwozdzie (1) z rowka prowadnicy tacznika za pomoca Srubokreta ptaskiego (2).
3. Nacisnij, aby przesuna¢ suwak magazynka do pierwotnego potozenia, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.
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KONSERWACIA

Uwaga:
¢ Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewnic sig, ze urzadzenie jest wytaczone, a akumulator wyjety.
¢ Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozcienczalnika, alkoholu itp. Moze to spowodowac odbarwienia, odksztatcenia lub pekniecia.

Wskazowki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

e Akumulator nalezy natadowac przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj prace narzedzia i taduj akumulator, gdy zauwazysz spadek mocy narzedzia.
¢ Nigdy nie nalezy tadowac catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnos$¢ akumulatora.

e Akumulator nalezy tadowac w temperaturze pokojowej od 5°C do 45°C. Przed tadowaniem nalezy odczekac, az goracy akumulator ostygnie.

¢ Nataduj baterieg, jesli nie uzywasz jej przez dtuzszy czas (ponad szes¢ miesiecy).

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknag¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzgdzenie i akcesoria sg wykonane z
materiatéw nadajacych sie do recyklingu i mogg by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sg oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego
zostaty wykonane, co umozliwia ich usuniecie w sposéb przyjazny dla sSrodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajow UE
Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z
prawem krajowym, narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do

_ przyjaznego dla srodowiska zakfadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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